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Модель виховної системи сільського району. 

Створення виховного простору
 (з досвіду Котовського району Одеської області)

Розбудова Української держави ставить на порядок денний надзвичайно важливе і невідкладне завдання виховання нового покоління, здатного не тільки осягнути загальнолюдський зміст сутності існування людини, а й творчо вирішувати їх згідно з духом свого часу. Сучасний виховний процес, як важлива складова педагогічного процесу кожного навчального закладу, вимагає переосмислення його сутності, нових підходів, здійснення ефективного педагогічного управління. 
Назріла необхідність заміни проведення стандартних, штучно організованих заходів для школярів на цілеспрямоване і професійне управління виховним процесом. І якщо навчальний заклад виявиться неспроможним виховати соціально компетентну особистість (активну, мобільну, успішну), яка самостійна, незалежна в поведінці, судженнях, здатна до творчого мислення, то школа буде продукувати людей, абсолютно не пристосованих до життя в нових умовах. Але дезорієнтоване середовище життя дітей може перекреслити усі педагогічні впливи на них. 

Сучасні наукові дослідження та педагогічна практика               (Новікова Л. І., Мануйлов Ю. С., Григор’єв Д. В.) доводять, що в умовах відродження інтересу до виховання, розуміння його ролі для розвитку суспільства, уже недостатньо говорити про необхідність центрування виховного процесу тільки на особистості дитини, тому що досягти успіхів без реальних механізмів виховання неможливо. 
В. Кириченко зазначає, «… що такими ефективними механізмами засвідчили себе виховна система і виховний простір». 
Відомий американським педагог У. Глассер вважає, що будь-яка дитина має право розраховувати на школу як на місце, де вона може пережити радість досягнень, відчути себе переможцем.    Цьому сприяє оптимально організований простір життєдіяльності дитини. 

Тому однією з головних ідей діяльності відділу освіти стало розбудова виховної системи та створення здорового виховного простору проживання дітей (дім, школа, населений пункт) в Котовському районі. В районі 32 загальноосвітніх сільських навчальних закладів, з них: 10 – І-ІІІ ступенів, 18 – І-ІІ ступенів,                 4 – І ступенів. 
Враховуючи регіональні особливості району, в якому переважає хуторська система розселення, стійко зберігаються народні традиції національної, духовної культури, плекається народна любов до землі та повага до праці, людей праці, враховуючи особливості кожного окремо взятого навчального закладу педагогічною спільнотою здійснені значні кроки у вирішення сучасних завдань виховання, розбудови виховного простору життя підростаючого покоління на засадах інтеграції всіх виховних впливів на дитину. 
Тому, головними задачами виховної системи району є: 

· виховати молоде покоління селян з активною життєвою позицією, з високою культурою і моральними переконаннями, своєю індивідуальністю; 

· перетворення середовища ризиків на простір можливостей для самореалізації особистості дитини, попередження негативних явищ у дитячому та молодіжному середовищі;

· впровадження у виховний процес не тільки щось новаційного, а й збереження тих моральних і етичних цінностей, які притаманні дітям від природи, формувалися народом протягом багатьох поколінь; 
· вироблення ефективних стратегій для оздоровлення навколишнього середовища, захисту дітей від впливу негативних факторів оточуючого середовища, подолання чи зменшення ступеня екологічної загрози для здоров’я дітей.

Ми впевнені, що саме сьогодні в навчальних закладах має бути створена така модель людських відносин, така атмосфера духовності, емоційності особистості, якої так інколи не вистачає в навколишній дійсності. Результати районних моніторингових досліджень рівня вихованості учнів свідчать, що у наших дітей найбільш розвинуто почуття совісності, для них характерними є високий рівень емпатії, соціальної відповідальності, які вагомо впливають на мотивацію їх поведінки та визначають ступінь ставлення до соціальних норм та етичних вимог. 
Враховуючи вимоги суспільства до виховання підростаючого покоління, регіональні та етнічні особливості, в районі йшов пошук нових шляхів, технологій, форм, методів становлення сучасної національної системи виховання. 
З метою створення в навчальних закладах Котовського району сприятливого освітньо-виховного середовища оптимального розвитку, розкриття творчого потенціалу педагога й учня в районі були поєднані традиційні й сучасні прогресивні підходи до виховання. На діагностичній основі було здійснено обґрунтування подальшого удосконалення виховного процесу, в основу якого покладені такі провідні ідеї:
· поєднання інтересів особистості й розвитку суспільства; 

· розвиток і самовдосконалення особистості;

· реалізація виховуючих суб’єкт – суб’єктних стосунків учасників навчально-виховного процесу;

· виховання на засадах етнопедагогіки.

Принципи  виховного процесу району:
· національної спрямованості виховання, культуровідпо-відності, гуманізації і демократизації; 

· безперервності, послідовності, виховного процесу; 

· системності і єдності виховних впливів; 

· активності і саморегуляції; 

· інтеркультурності; 

· природовідповідності.

Для розбудови виховної системи району, упорядкування виховного середовища, що оточує окрему дитину та шкільні колективи, ефективному вирішенню сучасних завдань виховання, успішному вирішенню існуючих потреб, були об’єднанні зусилля усіх учасників навчально-виховного процесу та соціуму щодо узгодження комплексу виховних впливів через реалізацію районних цільових програм:

· районна цільова програма виховної роботи  „Виховання творчої компетентної особистості” (автор Лісовська Т.І.) (2006 р.);
· районна програма  „Формування громадянської зрілості учнівської молоді” (авторська творча група) (2004 р.);

· Програма розвитку мережі Шкіл сприяння здоров’ю в Котовському районі на 2004-2009 роки „Здорова дитина – здорове суспільство” (автор-координатор Лісовська Т.І.) (2004 р.).

Такий підхід до розбудови виховної системи району спонукав педагогічні колективи до:

· творчого пошуку шляхів щодо гуманітаризації шкільного життя, демократизації взаємодії учасників навчально-виховного процесу, 
· пошуку сучасних механізмів створення виховних систем навчальних закладів, програм виховання, розбудови виховного простору. 

Районна цільова програма

„Виховання творчої компетентної особистості”
Головна мета Програми – створення цілісної моделі виховної системи, як орієнтовної для загальноосвітніх навчальних закладів району з урахуванням особливостей кожної окремої школи. Реалізація Програми дасть можливість створити єдиний виховний простір району.

Пріоритетні напрямки виховання:

· формування національної свідомості і самосвідомості;

· виховання духовної культури особистості; створення умов для вільного вибору світоглядної позиції;

· виховання поваги до Конституції, законодавства України, державної символіки;

· виховання свідомого ставлення до навчання, розвиток пізнавальної активності і культури розумової праці;

· формування високої мовної культури, оволодіння українською мовою;

· утвердження принципів загальнолюдської моралі;

· формування творчої, працелюбної особистості, виховання цивілізованого господаря;

· забезпечення високої художньо-естетичної культури особистості;

· забезпечення повноцінного фізичного розвитку дітей і молоді, охорони та зміцнення їхнього здоров’я;

· формування екологічної культури людини, гармонії її відносин з природою;

· розвиток індивідуальних здібностей і талантів молоді, забезпечення умов їх самореалізації.

Зміст Програми передбачає забезпечення цілісного підходу до виховання і розвитку особистості учня, в прагненні до створення єдиної комплексної системи виховних впливів школи, сім’ї і громадськості.

Основні положення Програми спрямовані на набуття учнями соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, формування у молоді незалежно від національної приналежності особистих рис громадян Української держави, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моралі, художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури.
В Програмі визначені пріоритетні напрями і шляхами виховання та конкретизуються орієнтовними видами і формами діяльності для роботи в 1 - 4-х, 5 - 7-х, 8 – 9-х, 10 – 12-х класах.

Очікувані результати Програми
„Виховання творчої компетентної особистості”:
· створення на основі сприятливого освітньо-виховного середовища для оптимального розвитку, розкриття творчого потенціалу педагога й учня, єдиного виховного простору району;

· забезпечення цілісного підходу до виховання і розвитку особистості учня, в прагненні до створення єдиної комплексної системи виховних впливів школи, сім’ї і громадськості;

· підвищення та вдосконалення професійної компетентності педагогічних працівників;

· забезпечення єдності навчання й виховання як двох взаємозалежних складових системи освіти; 

· набуття учнями соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, формування у молоді незалежно від національної приналежності особистих рис громадян Української держави, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моралі, художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури;

· формування у дітей і молоді світоглядної позиції: ідей, поглядів, переконань, ідеалів, традицій, звичаїв, інших соціально значущих надбань вітчизняної і світової культури;

· забезпечення ефективності профілактики девіантної поведінки дітей та учнівської молоді, дитячої безпритульності, правопорушень, попередження та подолання тютюнокуріння, вживання наркотичних речовин, профілактики ВІЛ/СНІДу;

· поєднання організаційно-педагогічної, родинно-сімейної, національно-культурної, просвітницької діяльності вчителів, батьків, учнів, місцевої громади.

Районна цільова програма

„Формування громадянської зрілості 
учнівської молоді”

Провідна ідея Програми: формування системи ціннісних орієнтацій особистості вихованця, її поглядів, переконань, направлених на становлення свідомого громадянина, патріота, мислення, почуття, вчинки, поведінка якого будуть спрямовані на саморозвиток та розвиток демократичного громадянського суспільства в Україні.

Процес становлення громадянина (появу громадянської гідності як у внутрішньому світі випускника школи, так і в його діях) можна зобразити формулою: 
зміна – рух – розвиток – творчість – 
становлення громадянина.

Мета Програми: підготовка молоді до життя в умовах демократичної держави і громадянського суспільства, що означає: 

· орієнтування учнів на репродукцію набутих правових, політичних, економічних знань та їх запровадження у повсякденне життя;

· надання можливості учням усвідомити, що їхня доля - в їхніх руках, адже людина з яскраво вираженою громадянською позицією менше    припускатиметься в житті помилок, тому що матиме до них вироблений імунітет.

Зміст Програми 

· І розділ Програми «Я і моє оточення»  (1 – 2 класи). 

Мета: закласти основи для формування громадянськості, як інтегративної риси особистості.

· ІІ розділ Програми «Я і моє довкілля»  (3 – 4 класи). 

Мета: формування взаємин з навколишнім світом, відчуття відповідальності за природу як національну і загальнолюдську цінність, основу життя на землі; виховання дбайливого ставлення до природи, любові до рідного краю.

· ІІІ розділ Програми «Я і мій духовний світ»  (5 – 6 класи).

Мета: формування в учнів переконання що вони за своїми природними властивостями самі створюють себе як особистість, що, лише навчившись правильно пізнавати світ самих себе, вони можуть оволодіти потрібними знаннями, гуманістичною мораллю і, навчившись мистецтву самопізнання і саморозвитку, стати особистістю, здатною розумно будувати життя своє і своєї країни. 

· ІУ розділ Програми «Я - творець»  (7 – 9 класи).

Мета: розвивати творчий потенціал кожної дитини, створити умови для реалізації її нахилів і здібностей у різних сферах діяльності. 

· У розділ Програми «Я – громадянин України» (10 – 12 класи).

Мета: формування громадянина України, активного, творчого, здатного розв’язувати завдання, які сприятимуть громадянському самовизначенню. 

Щоб програма була дієвою, а життя учнівських колективів повноцінним, цікавим та захоплюючим, до виховного процесу залучались органи шкільного учнівського самоврядування, весь учнівський колектив, громадськість, пам’ятаючи, що громадянську спрямованість виховному процесу надає громадянсько орієнтована комунікативна взаємодія вихователя з вихованцем.

Шляхи реалізації Програми:

· впровадження активних методів виховної діяльності (ситуаційно-ролеві   ігри, дебати, практикуми, аукціони тощо);

· застосування педагогічними працівниками в практиці виховної роботи інноваційних виховних технологій;
· безпосередня участь учнів в позаурочній навчально-пізнавальній, суспільно-гуманістичній, художньо-естетичній, спортивно-оздоровчій, трудовій, організаторській діяльності;
· використання індивідуальних, групових та масових форм роботи;
· співпраця школи з сім’єю та громадськістю у створенні умов для створення виховую чого середовища; 
· допомога батькам у підвищенні їхньої психолого-педагогічної. культури, організації родинного життя як джерела самовиховання дитини;
· координація класними керівниками діяльності вчителів, які працюють в одному класі, з метою досягнення єдності у створенні простору для самореалізації та різнобічного розвитку кожної дитини.

Очікувані результати реалізації Програми „Формування громадянської зрілості учнівської молоді”

Випускник школи стане соціально активною особистістю з яскраво вираженими особистісними рисами громадянина України, які включають в себе національну самосвідомість, розвинену духовність, моральну, художньо-естетичну правову, трудову, фізичну, екологічну культуру, розвиток індивідуальних здібностей і талантів.

Програма розвитку
 мережі Шкіл сприяння здоров’ю 
в Котовському районі на 2004-2009 роки 
„Здорова дитина – здорове суспільство” 

(затверджена рішенням Котовської районної ради 
від 08.04.2004 р. №136-24)
Провідна ідея Програми. Спираючись на народні традиції, кращі надбання національної та світової педагогіки і психології, формувати у дітей та учнівської молоді ціннісного ставлення до власного здоров’я та здорового способу життя, що є важливою умовою становлення активної життєвої позиції зростаючої особистості, сформованості у неї вміння цінувати себе як носія фізичних, духовних та соціальних сил.  

Мета Програми:

· Створити умови для зміцнення фізичного, духовного здоров’я, психологічного комфорту та соціального благополуччя дітей  шляхом визначення пріоритету здорового способу життя як основного чинника збереження та зміцнення здоров’я, утвердження свідомого ставлення та громадянської відповідальності за власне здоров’я.

· Озброїти учнів, їх батьків, педагогічних працівників знаннями про фундаментальні закони формування, збереження та зміцнення здоров'я, про теорію та практику управління здоров'ям у всіх його аспектах – духовному,  фізичному, психологічному та соціальному.

Основні напрями реалізації Програми:

· узгодженість дій за участю представників органів місцевого самоврядування, відділів районної державної адміністрації, дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних закладів, батьківської громадськості, місцевих підприємств; 

· вироблення ефективних стратегій для захисту дітей від впливу негативних факторів оточуючого середовища, пропаганди культу насильства та жорстокості;

· профілактика соціального неблагополуччя дитини;

· визначення пріоритетів для створення здорового середовища проживання дітей;

· зміцнення і розвиток виховних функцій загальноосвітніх, дошкільних та позашкільних навчальних закладів району з формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя; 
· координація зусиль учасників навчально-виховного процесу, спрямована на створення умов для формування здорового способу життя;

· надання пріоритетності проблемі формування здорового спо​собу життя дітей і молоді в навчальних закладах району; 

· гуманізація та демократизація відносин учасників навчально-виховного процесу, забезпечення у навчальних закладах сприятливого психологічного мікроклімату та відповідного інформаційно-предметного середовища;
· залучення учнівської молоді до активної участі у просвітницькій та волонтерській роботі з пропаганди здорового способу життя в середовищі однолітків; 
·  підтримка, розвиток національних та родинно-сімейних традицій здорового способу життя та виховання здорової дитини; широке залучення батьків до цього процесу;

· послідовне формування культури здоров'я педагогів як необхідної умови розвитку позитивної мотивації  у вихованців  на здоровий спосіб життя;

· здійснення моніторингу ходу виконання програми і аналіз отриманих результатів.

Очікувані результати реалізації Програми

· піднесення ролі виховання свідомого ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших громадян як найвищої соціальної цінності у педагогічному процесі навчальних закладів  району; 

· проведення моніторингу стану здоров’я  дітей, учнівської молоді, педагогічних працівників; 
· створення необхідних умов для виховання дітей та учнівської молоді, розвитку їх здібностей, професійного самовизначення;  

· встановлення партнерства педагогічних працівників, учнів та громадськості, які у відповідному соціально-культурному  і фізичному середовищі вирішують проблеми стану здоров’я, формування людини з новим світоглядом, спроможної активно реалізувати себе у дорослому житті;  
· забезпечення ефективності профілактики девіантної поведінки дітей та учнівської молоді, дитячої безпритульності, правопорушень, попередження та подолання тютюнокуріння, вживання наркотичних речовин, профілактики ВІЛ/СНІДу; 

· поширення та розвиток районної мережі дитячих і молодіжних громадських організацій як осередків самореалізації особистості;

· розвиток навчальних закладів сприяння здоров’ю, пріоритет діяльності яких ґрунтується на культурно-історичних цінностях українського народу, його традиціях і духовності, які враховують територіальні, соціальні, національні особливості;   

· координація дій педагогічних колективів, сім'ї, громадськості з питань збереження і зміцнення здоров’я підростаючого покоління; 

· підвищення професійної компетентності педагогів у здійсненні процесу виховання фізично здорової та морально досконалої молодої людини;   

· формування фізично, психічно, морально здорової особистості з високим рівнем громадянської відповідальності, готової до самостійного вибору власного місця в житті, яка має гуманістичний світогляд та гуманістичні якості, поважає батьків, інших людей, які її оточують, веде здоровий спосіб життя, прагне до самовдосконалення.

*
*
*
*
*
Зміст цих районних програм є основою для організації виховного процесу з учнями різних вікових груп у загальноосвітніх навчальних закладах району. Ефективне вирішення поставлених завдань виховання полягають в орієнтації діяльності педагогічних колективів на створення та розбудову 
виховної системи
 в кожному навчальному закладі.

Так, в районі та області успішно впроваджуються авторські інноваційні моделі шкіл, виховні системи навчальних закладів: 
· Модель «Школа сприяння здоров’ю – освітній простір для формування життєвої компетентності як основи УСПІХУ та САМОВДОСКОНАЛЕННЯ особистості» Липецької ЗОШ І-ІІІ ступенів – навчального закладу Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю (автор Ісаєва Л. М.). Новизною моделі школи сприяння здоров’ю є поєднання наукових засад особистісно орієнтованого виховання, концептуальних основ проектування та прогнозування можливих та бажаних результатів навчально-виховного процесу, гуманістичної педагогіки співробітництва та ідей виховання на засадах родинної педагогіки, етнопедагогіки, педагогіки народознавства, педагогіки компетентної людини, зорієнтованих на розвиток життєвої компетентності як основи успіху та самовдосконалення особистості.
· Модель Школи сприяння здоров’ю „Розвиток здорової нації через формування ключових компетентностей особистості” Мардарівської ЗОШ І-ІІІ ступенів - навчального закладу обласної мережі Шкіл сприяння здоров’ю (автор Мокрянська Р. А.).
· Модель Школи сприяння здоров’ю „Здорова дитина – відмінне навчання” Новоселівської ЗОШ І-ІІІ ступенів - навчального закладу обласної мережі Шкіл сприяння здоров’ю (автор                  Черній Н. М.). 
· Модель виховної системи малочисельної сільської школи “Розвиваємо творчі здібності, формуємо компетентності, готуємо лідерів, досягаємо успіху” Борщанської ЗОШ                             І-ІІІ ступенів (автор Ракша А .І., дипломант обласного етапу Всеукраїнського конкурсу «Заступник директора з виховної роботи»). Головною ідеєю системи є – орієнтація виховання сільських школярів на сільський спосіб життя.
Сьогодні у нашій країні цілеспрямовано і послідовно формується державна політика щодо здоров’я нації, здорового способу життя. Тому сучасна українська школа повинна передавати молодому поколінню не тільки досвід та знання, але й навчати його творити своє життя, зберігати й зміцнювати своє здоров’я. 
*
*
*
*
*
Районний методичний кабінет став ініціатором цілеспрямованих дій у залучені якнайширшого кола державних установ, організацій району до вирішення завдань збереження, формування культури здоров’я населення, здійснення профілактичної роботи щодо негативних проявів у молодіжному середовищі. 

В районі активізована робота з підтримки та розвитку навчальних закладів, які визначили пріоритетом – життя і здоров’я дитини, створена районна мережа шкіл сприяння здоров’ю (2004 р.), до якої увійшли 14 загальноосвітніх шкіл та районний Центр позашкільної освіти і виховання дітей та юнацтва. 
Районним інформаційним центром ШСЗ щодо просвітницької роботи з питань формування та зміцнення здоров’я стала Липецька ЗОШ І-ІІІ ступенів (директор Маланюк В .С.) – навчальний заклад Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю, в школі реалізується проект (п’ять років) «Школа сприяння здоров’ю – крок до життєвої компетентності», розробляється 
Програма розбудови
 освітньо-виховного здоров’язберігаючого простору Липецького освітнього округу.
В районі ефективно діють інформаційні центри Шкіл сприяння здоров’ю на базі навчальних закладів обласної мережі Шкіл сприяння здоров’ю:
· Новоселівської ЗОШ І-ІІІ ступенів (директор                    Несторенко В. В.); 
· Мардарівської ЗОШ І-ІІІ ступенів (директор   Богаченко Л. М.).

Для ефективного забезпечення розвитку та ефективної роботи шкіл сприяння здоров’ю, виконання положень “Концепції проведення профілактичних заходів в рамках боротьби зі СНІДом в Одеському регіоні” у 2007-2008 рр. РМК у співпраці з Благодійним фондом “Баварський дім. Одеса” проведено спеціальний семінар для шкільних координаторів шкіл сприяння здоров’ю, підготовлено                   79 педагогів (заступники директорів з виховної роботи,                        педагоги-організатори, класні керівники), які стали учасниками програми “Тренінг для тренерів” за темою “Навчання тренерів                  для проведення занять з профілактики СНІДу в школах                                    та організаціях”. Отримані знання педагоги успішно використовують в роботі з учнями та вчителями. За даний період ними були охоплені навчанням на спеціальних заняттях 82% учнів 8-11 класів.
Декілька років в школах району впроваджуються авторські шкільні програми виховання:

1. „Я – родина – Батьківщина – незалежна Україна – планета Земля” (автор Черній Н. Б., заступник директора з виховної роботи Новоселівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, переможниця Всеукраїнського конкурсу на кращу модель учнівського самоврядування); 
2. Творчо-цільові програми Липецької ЗОШ І-ІІІ ступенів – навчального закладу Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю:

· для учнів 1-4 класів «Створи у собі Людину: чотири кроки пізнання»(автор Тіора А.В.), складається з чотирьох змістовних блоків – «кроків пізнання»:  «Я – Я», «Я – ми», «Я – світ навколо мене» ,  «Я – Батьківщина»;
· для учнів 5-7 класів «З віри в себе – до творця своєї долі» (автор Ісаєва Л.М.), складовими якої є чотири періоди: "Вчимося спілкуванню", "Вчимося пізнавати себе", "Вчимося формувати духовні потреби, моральні цінності",  "Вчимося бути здоровими";
· для учнів 8-11 класів «Розвиток життєвої компетентності особистості – шлях до самовдосконалення» (автор         Шитра С. С.), в основі якої п’ять творчо-цільових програм: «Пізнавально-самоосвітня компетентність», «Комунікативна компетентність», «Компетентне ставлення до власного здоров’я», «Особистісна компетентність», «Соціальна компетентність»;
3. Шкільна Програма «Сім’я та школа: інтеграція зусиль», (автор Ісаєва Л.М.), метою якої є сприяння особистісному росту школярів шляхом поєднання та взаємодії шкільного та сімейного виховання.
В розбудові виховної системи району особлива роль належить класному керівнику, який є головною дійовою особою у здійсненні виховного процесу в сільському районі. Він виконує цілу низку професійно-педагогічних функцій щодо учнів, їх батьків, вчителів-предметників, громади: 
· виховну, 

· розвиваючу,
 
· організаторську, 

· координуючу,

· інтегруючу.
Як показали підсумки проведених районних етапів Всеукраїнського конкурсу “Класний керівник – 2004” та обласного конкурсу “Класний керівник – 2008” значна частина класних керівників здійснює творчий пошук, ефективно впроваджує сучасні форми і методи виховної роботи, інноваційні виховні технології, програми виховання. Досвід свідчить, що класні керівники, здійснюючи управлінську діяльність в межах класного колективу, створюють ефективні інноваційні виховні системи класу. Так, в районі та області успішно пропагуються такі авторські моделі виховної системи класу:

· Модель виховної системи класу-родина “Гармонійний розвиток особистості дитини – головна мета застосування класу – родини “Віра” (автор Шуляк Т. М., дипломант Всеукраїнського конкурсу “Класний керівник – 2004”).
· Модель виховної системи класу “Система роботи класного керівника по забезпеченню процесу розвитку та саморозвитку учня” (автор Крецул Л. І., дипломант Всеукраїнського конкурсу “Класний керівник – 2004”).
· Модель виховної системи малокомплектного класу (автор Маковська Н. П., учасниця обласного конкурсу “Класний керівник – 2008”).
· Модель виховної системи класу “Формування духовно багатої, фізично здорової, творчої, соціально активної особистості”  (автор Тіора А. В., переможниця районного конкурсу “Класний керівник – за здоров’я дитини”).
Педагогічні працівники двох районних позашкільних закладів (Центр позашкільної освіти і виховання дітей та юнацтва, дитячо-юнацька спортивна школа) працюють над забезпеченням доступності позашкільної освіти в сільській місцевості, збереженням та розвитком гуртків за інтересами в загальноосвітніх навчальних закладах. Створена атмосфера творчого пошуку сучасних механізмів створення виховного простору в районі сприяла активізації науково-методичної роботи працівників Центру позашкільної освіти і виховання, розроблені авторські програми. За підсумками обласних етапів Всеукраїнських конкурсів навчальних програм, посібників із позашкільної освіти визнані переможцями методист еколого-натуралістичного відділу Уварова О. В.., керівники гуртків Нестеренко Л. М., Староконь А. В. 
Реалізація районної програми „Формування громадянської зрілості учнівської молоді” спонукала педагогічні та учнівські колективи до активного пошуку, апробації оптимальних моделей освітнього простору, гуманізації та демократизації шкільного життя, де учні не тільки вчаться, а й живуть повноцінним духовним та соціальним життям, де їх люблять і про них турбуються. В районі здійснюється пошук шляхів ефективного розвитку та реорганізації учнівського самоврядування, апробація та створення моделей демократизованого учнівського самоврядування відповідно до Конституції України, Законів України про загальну середню освіту, Конвенції ООН про права дитини та інших документів й адаптоване до місцевих традицій. Такий підхід до демократизації шкільного життя сприяє вільному розвитку здібностей учнів, формує у них потребу інтелектуального, духовного, культурного розвитку, виховує повагу до суверенітету особистості дитини. 
Досвід шкіл району свідчить, що життя учнівських колективів, побудоване на демократичній основі, спонукає до розвитку різноманітних форм співробітництва, співтворчості, створення демократизованого учнівського самоврядування як активної форми громадянського виховання; державно - громадянського управління навчальним закладом стало важливою складовою частиною в системі виховного процесу навчальних закладах.. В дев’яти навчальних закладах району впроваджується модель учнівського самоврядування Новоселівської ЗОШ І-ІІІ ступенів (автор                    Черній Н. М.).
Для ефективного вирішення сучасних завдань виховання, вирішенню існуючих потреб підростаючого дітей та підлітків особлива увага в районі приділяється організації сфери вільного часу школярів, змістовного дозвілля з урахуванням їх інтересів, потреб та здібностей. 
З метою розширення можливостей вільного вибору кожним учнем соціально значущого виду діяльності діють: 
· районні клуби учнівської молоді
· інтелектуальний клуб “Ерудит”, 
· літературно–поетичний клуб “Джерело”), 
· мережа шкільних клубів
· «Старшокласник», 
· «Червоні вітрила», 
· “За здоровий спосіб життя”, 
· шкільні  дитячі  громадські та творчі об’єднання,  секції,  гуртки та інше.
Велику зацікавленість школярів викликає проведення районних учнівських дебатів, започаткованих РМК у 2004 році, які були реорганізовані у районний клуб дебатів “Лідер”. Участь у роботі клубу сприяє формуванню соціальної компетентності старшокласників, навичок логічного та критичного мислення, уміння переконливо доводити свої думки та погляди, спілкуватися з ровесниками. 
Ефективному вирішенню завдань сучасної школи щодо формування творчої, соціально активної, всебічно розвиненої компетентної особистості багато в чому залежить від забезпечення освіти кваліфікованими педагогічними кадрами, рівня їх професійної майстерності, компетентності, широти світогляду, педагогічної культури, здатності і готовності до запровадження інновацій в навчально-виховний процес, творчого самовдосконалення. Тому важливою складовою в створенні виховної системи району є організація методичної роботи з педагогічними працівниками за виховною проблемою району „Від інновацій в освіті через педагогічну майстерність вихователів до творчої самостійної особистості, здатної до саморозвитку і самовиховання” 

На протязі останніх шести років районний методичний кабінет цілеспрямовано працює над створенням цілісної системи стимулювання професійного зростання педагогів, розкриття їх творчих індивідуальних можливостей, підвищення педагогічної майстерності з проблем виховання.
Головною метою такої діяльності є допомога педагогічним кадрам в підвищенні їх професійної компетентності, удосконаленні педагогічної майстерності, активізація творчого потенціалу, формування здатності швидкої адаптації до нового етапу розвитку суспільства. 
Методичну роботу було спрямовано на розв’язання таких завдань: 

· розвиток відповідних якостей особистості педагога, його прагнення набуття необхідних умінь, поглиблення знань та устремлінь до інноваційної діяльності;

· розкриття творчого потенціалу педагогічних працівників та їх підтримка;
· виявлення, узагальнення та запровадження в практику роботи перспективного педагогічного досвіду з актуальних проблем виховання учнів, інноваційних систем, моделей виховання; популяризація педагогічних здобутків;

· надання науково-методичної допомоги в створенні сучасних виховних систем, програм та методичних розробок;

· моделювання та апробація сучасних технологій управління виховним процесом;

· сприяння розвитку самоосвіти педагогічних працівників.

У районі систематично проводяться заходи, спрямовані на підвищення професійної компетентності педагогічних працівників щодо здійснення виховної роботи. З метою поширення та впровадження у практику діяльності педагогів району досягнень вітчизняної та світової педагогічної науки з проблем виховання, передового досвіду педагогів - новаторів, інноваційних технологій виховання РМК на діагностичній основі постійно проводяться: конференції, круглі столи, виїзні семінари, майстер-класи, впроваджуються активні форми і методи роботи: тренінги, рольові ігри, мозкові штурми, диспути, дебати, аналіз ситуацій. Організована робота районних шкіл перспективного досвіду та творчих груп.          В РМК створено банк авторських доробок з питань виховної роботи. Педагогічні працівники мають можливість ознайомитись із зібранням творчих робіт педагогів району – учасників районних, обласних та республіканських конкурсів, обласних Ярмарок педагогічних ідей і технологій.

Особливу увага приділяється проведенню постійно діючого семінару заступників директорів з виховної роботи та педагогів-організаторів. Його робота було спрямована на підвищення фахової компетентності, розв’язання актуальних проблем організації виховного процесу. Так, протягом останніх років учасники ПДС працювали над розв’язанням таких актуальних проблем:

· 2003–2004 н.р. “Розвиток індивідуальних здібностей і талантів учнівської молоді, забезпечення умов їх самореалізації - пріоритетний напрямок освіти”.

· 2004–2005 н.р. “Створення системи правовиховної роботи на основі гуманізації шкільного життя як один із шляхів профілактики правопорушень школярів”.

· 2005–2006 н.р. “Гуманізація виховного процесу школи - шлях до формування творчої особистості, здатної до саморозвитку і самореалізації в сучасних умовах”.

· 2006–2007 н.р. “Основні шляхи підвищення ефективності сучасного виховного процесу ”.

· 2007–2008 н.р. “Формування ціннісних орієнтацій особистості в умовах сучасної школи”.

· 2008–2009 н.р. “Комтетентнісно орієнтований підхід до виховання школярів в умовах сучасної школи”.

Для педагогів, які тільки розпочали свою діяльність на посаді з виховної роботи, в районі працює школа молодих та малодосвідчених педагогів-організаторів та заступників директорів з виховної роботи, на засіданнях якої вони опрацьовують нормативно-правову базу з проблем виховання, зустрічаються за круглим столом з досвідченими педагогами, розробляють проекти.

Зважаючи на те, що в малокомплектних школах за штатним розкладом непередбачені посади заступника директора з виховної роботи, педагога-організатора, РМК приділяє особливу уваги роботі із заступниками директорів з навчально-виховної роботи цих шкіл. Їх залучають до участі в районних семінарах, тренінгах, круглих столах, що сприяє підвищенню ефективності виховного процесу школи, його дієвості й результативності. 

РМК приділяється постійна увага удосконаленню педагогічної майстерності класних керівників. На засіданнях районних та шкільних методичних об’єднань класних керівників розглядаються найбільш важливі проблеми виховання, педагоги знайомляться з сучасними формами, методиками, інноваційними виховними технологіями, моделюють виховні системи класу, форми проведення годин спілкування. 
У районі традиційним стало проведення «Тижня педагогічної майстерності класних керівників», під час якого в навчальних закладах проводяться педагогічні читання, дискусії, «майстер-клас», презентації систем виховної діяльності класу, демонстрація використання інтерактивних технологій, нестандартних форм, методів, прийомів, тренінгові заняття, педагогічні дебати, філософські столи. 

Системний підхід до проектування, планування виховної діяльності району, діяльнісний, компетентнісний підхід до організації виховного процесу, забезпечення синергетичних умов для співробітництва навчальних закладів, родини, державних та громадських організацій, сільської громади, оперативність та дієвість контролю, об’єктивний аналіз результатів виховної діяльності навчальних закладів дозволяє прогнозувати подальші кроки розвитку оздоровлення навколишнього середовища, здійснювати постійне коригування системи виховної роботи району, вносити нове, найбільш сприятливе у вихованні особистості, що володіє не тільки певною сумою знань, умінь і навичок, а й здатної активно включитись в демократичні процеси, які відбуваються в нашій країні, стати учасником самоврядування сільської громади, з активною життєвою позицією, високою культурою і моральними переконаннями, яка буде стійко оберігати та розвивати народні традиції національної, духовної культури, реально впроваджувати сучасні новаційні технології в сільському господарстві.

Результативність.
За період впровадження моделі виховної системи сільського району успішно здійснено:

· розбудова інноваційних виховних систем сучасної сільської школи, інноваційні виховні системи та моделі діяльності класу; 

· проведена апробація авторських моделей: 

· навчального закладу - Школи сприяння здоров’ю; 

· виховної системи малокомплектної сільської школи; 

· моделі класу-родини;

· успішно впроваджуються інноваційні виховні технології.
Матеріали моніторингу виховної діяльності загальноосвітніх навчальних закладів району, діагностування рівня компетентності педагогічних працівників, рівня вихованості учнів свідчить, що майже в усіх школах району створена морально-психологічна атмосфера, яка сприяє співпраці та співтворчості педагогічного і учнівського колективів, батьківської громади, утвердження прав і свобод дитини, включення учнів, їх батьків до управління шкільними справами. 
Підвищився рівень креативності учасників навчально-виховного процесу. Діти відчувають потребу до самореалізації у житті школи, села, району, області. Рівень вихованості учнів підвищився. Практично всі учні шкіл охоплені заняттями в гуртках, секціях, клубах, об’єднаннях, мають різноманітні громадські доручення – тимчасові і постійні, включені до виконання різноманітних форм трудової діяльності, їх оздоровлення. 

Слід відзначити, що створена система методичної роботи сприяла удосконаленню педагогічної майстерності, розвитку їх здібностей до креативної діяльності, що впливає на формування творчої особистості вихованця. Педагоги району стали переможцями Всеукраїнського конкурсу на кращу модель учнівського самоврядування (Черній Н.Б.), дипломантами Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник - 2004» (Шуляк Т.М., Крецул Л.І.), на обласних Ярмарках педагогічних ідей та технологій (2003, 2006,              2009 рр.) творчі роботи з актуальних проблем виховання визнані експертною комісією авторськими, а учасники Ярмарків нагороджені дипломами і грамотами управління освіти і наукової діяльності Одеської облдержадміністрації.
Перспективний досвід з проблем виховання педагогів району друкується як на шпальтах місцевої газети, так і в науково-методичному журналі „Наша школа” (Одеса), педагогічній пресі:

· Ісаєва Л.М. Модель Школи сприяння здоров’ю. // Завуч. – 2009. - №6.

· Крецул Л.І. Система роботи класного керівника по забезпеченню розвитку та саморозвитку особистості учня. // Наша  школа. – 2005.- №3. 

· Черній Н.Б. Формування громадянина України. // Наша  школа. –. – 2002. - №5. 

· Шуляк Т.М. Гармонійний розвиток особистості дитини – головна мета заснування класу – родини „Віра”. // Наша школа. – 2005, №5.

РМК тісно співпрацює з науково-методичною лабораторією проблем виховання Одеського обласного інституту удосконалення вчителів (зав. Шеремет С.І.). Саме участь в обласних конференціях, науково-практичних семінарах, методичних фестивалях педагогічної майстерності, круглих столах з проблем виховання, індивідуальні консультації, спонукали до розбудови виховної системи сільського району. Ісаєва Л.М., Черній Н.Б. є членами обласного клубу “Творчість” творчо працюючих заступників директорів з виховної роботи при Одеському обласному інституті удосконалення вчителів           (з 2005 р.).

Завдяки потужному здійсненню оздоровлення навколишнього середовища, розбудови мережі шкіл сприяння здоров’ю, спільному захисту дітей від впливу негативних факторів оточуючого середовища, впровадженню ефективних технології перетворення середовища ризиків на простір можливостей для самореалізації особистості дитини, ми досягли: 
· по перше, значного підвищення рівня розвитку творчих можливостей та природних здібностей учнів; 
· по друге, підвищення якості навчального процесу, 
· по третє, активізації учнів у розбудові сфери вільного часу, їх схильності до продуктивної пізнавальної, трудової, ціннісно-орієнтаційної діяльності. 
І, як наслідок, підвищилась результативність навчально-виховного процесу в загальноосвітніх закладах району. Учні неодноразово захищали честь району на різних рівнях, були учасниками та переможцями конкурсів, турнірів, змагань, вони постійно стають лауреатами та дипломантами Всеукраїнського конкурсу “Таланти твої, Україно!”, учасниками та призерами обласного туру МАН, Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін. Старшокласники району активну участь приймають в обласних інтелектуальних змаганнях сільських школярів, стають їх призерами та переможцями. 
Із 2005 року район почав приймати участь у Всеукраїнській математичній грі “Кенгуру” (м. Львів). Із задоволенням учні та педагогічні працівники беруть результативну участь в районних та обласних спортивних змаганнях. 
В районі, школах створені сприятливі умови щодо участі школярів в багатьох шкільних та районних заходах. Приділяється особлива увага учням групи “ризику”, взяті на внутрішньошкільний облік, проводиться відповідна робота,  

Реалізація даної моделі виховної системи району дала можливість перейти від безликої виховної роботи заходів до проектування цілісного виховного процесу, інноваційних моделей виховних систем у навчальних закладах району з урахуванням регіональних та етнічних особливостей, соціально-економічних умов та специфіки регіону, збереженням моральних і етичних цінностей, шляхом створення єдиного виховного простору, який позитивно впливає на творчий розвиток особистості вихователя і вихованця, виховання дітей в сім’ї, забезпечує збереження і зміцнення фізичного, психічного, духовного здоров’я підростаючого покоління.

Зрозуміло, що в районі є невирішені проблеми виховання, виникають нові. Це спонукає нас до подальшого творчого пошуку механізмів розбудови виховного простору, скоординованої цілеспрямованої співпраці та співдіяльності педагогічної спільноти, батьківської громади, владних та громадських структур, що дозволить подальшому розвитку виховного простору сільського району, районної виховної системи на засадах інтеграції всіх виховних впливів на сучасну дитину. 
Найближчою перспективою є — моделювання та розбудова 
виховного здоров’язберігаючого простору освітніх округів.
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