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ОБЛАСНИЙ НАУКОВО – ПРАКТИЧНИЙ СЕМІНАР 
МЕТОДИСТІВ РМК/ММК З ВИХОВНОЇ РОБОТИ


Згідно з річним планом роботи Одеського обласного інституту удосконалення вчителів науково-методичною лабораторією проблем виховання кафедри психолого-педагогічної та суспільно-гуманітарної освіти 15-16 травня 2013 року на базі методичного кабінету відділу освіти Болградської районної державної адміністрації та навчальних закладів району проведено обласний науково – практичний семінар для методистів РМК/ММК з виховної роботи за темою «Організаційно-методичне забезпечення ефективної діяльності навчального закладу як соціокультурного центру безперервного виховання».
Мета семінару: науково-методичне спрямування методистів з виховної роботи районних (міських) методичних кабінетів щодо організаційно-методичного забезпечення ефективної діяльності навчального закладу як соціокультурного центру безперервного виховання. Ознайомлення з теоретичними основами побудови соціокультурного центру та практичним здійсненням виховного процесу.


Відкрила семінар Шеремет С.І., завідувачка науково-методичною лабораторією проблем виховання, яка наголосила на меті та завданнях семінару, важливості заявленої теми в здійсненні  безперервного виховання та представила усіх запрошених для участі в заході.
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З словами привітання до учасників семінару звернулася Мунтянова Ганна Георгіївна, заступник голови Болградської районної ради. 
Про пріоритетні напрямки розвитку освіти в Болградському районі розповіла Оріховська Алла Степанівна, начальник відділу освіти Болградської районної державної адміністрації.
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Про значиму роль управлінського аспекту у виховному процесі соціокультурних центрів як засобу координації їх успішної діяльності розповіла Сафта Ірина Володимирівна, головний спеціаліст відділу освіти райдержадміністрації. 

Про організацію методичного супроводу навчально-виховної роботи навчальних закладів освіти доповіла Чебанова Марія Федорівна, завідувачка методичного кабінету.


Мінкова Юлія Олександрівна, методист з виховної роботи розповіла про організаційно-методичне забезпечення ефективної діяльності закладів освіти району як соціокультурних центрів безперервного виховання.  
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Знайомство з Болградським районом почалося з Новотроянівського навчально – виховного комплексу. Школу нової генерації «Болградська національна Школа-родина» представила методистам області Константинова Валентина Михайлівна, 
директор закладу.
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Про організаційно-методичне забезпечення ефективної діяльності навчального закладу як соціокультурного центру безперервного виховання школи нової генерації «Болградська національна Школа-родина» розповів Ніколаєв В. П., заступник директора з виховної роботи. Роботу шкільного учнівського самоврядування «Мрія» презентувала Брадарська М. М., педагог-організатор закладу. Учасники семінару мали можливість бути присутніми на практичних заняттях: засіданні клубу «Еліт» (керівник Константинова В. М.), занятті  військово-патріотичного клубу «Кордон» (керівник Ніколаєв В. П.),  тренінгу «Взаємодія сім’ї та школи у вихованні учнів» (практичний психолог Мінжирян М. С.).
Методисти були вражені творчим різнобарв’ям талантів в Болградській національній «Школі-родині».
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Учасники обласного семінару познайомилися з діяльністю Жовтневої ЗОШ І – ІІІ ступенів та моделлю їхньої виховної системи «Шкільними сходинками до вершин успіху», яку представили Попазова В.К., директор закладу; Дерментлі Н.І., заступник директора з навчально – виховної роботи; Кірчева Н.Г., заступник директора з виховної роботи. Обґрунтували та розкрили практичні аспекти, шляхи та механізми організації діяльності виховної системи, як соціокультурного центру, в якій поєднані традиційні та нетрадиційні підходи, впроваджуються інноваційних педагогічних технологій виховання.
Багату історію закладу – ОЗ «Болградська гімназія ім. Г.С. Раковського»  розповіла Кара Н.В.. в.о. директора гімназії. 
До уваги учасників семінару були представлені авторські виховні моделі: «Школа добрих та красивих» (Ситько Е. М., заступник директора з виховної роботи Болградської ЗОШ №2), «Школа екологічної культури» (Корчмар І. В., заступник директора з виховної роботи Червоноармійського НВК), «Школа творчості, добра та успіху» (Сотніченко І. Ф., заступник директора з виховної роботи Василівської ЗОШ). Автори розкрили системний підхід до впровадження виховних систем, які побудовані на засадах гуманістичної педагогіки співробітництва, родинної педагогіки, етнопедагогіки, педагогіки народознавства, особистісно орієнтованого навчання та виховання.
Презентувала систему виховної діяльності Болградського НВК «спеціалізована школа І – ІІІ ступенів – ліцей» Желяскова Т.В., директор навчально – виховного комплексу як соціокультурного центру. 
Розмаїттям творчих обдарувань порадували присутніх педагогічний та учнівський колектив Болградського районного центру дитячо – юнацької творчості під керівництвом Захватаєвої Л.П. 
При підведені підсумків обласного семінару учасники обговорили перспективи щодо розвитку та ефективної діяльності навчальних закладів як соціокультурних центрів безперервного виховання школярів, вирішення важливих соціальних завдань сучасної школи в створенні сприятливих умов життя дитини, ефективного розвитку особистості.
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Учасники семінару висловили подяку Оріховській Аллі Степанівні, начальнику відділу освіти Болградської районної державної адміністрації, та її команді за високий рівень організації семінару, його науково – практичну спрямованість та отримані матеріали  на електронних носіях.
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