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ОБЛАСНИЙ НАУКОВО – МЕТОДИЧНИЙ СЕМІНАР 
МЕТОДИСТІВ РМК/ММК З ВИХОВНОЇ РОБОТИ


Згідно з річним планом роботи Одеського обласного інституту удосконалення вчителів науково-методичною лабораторією проблем виховання кафедри психолого-педагогічної та суспільно-гуманітарної освіти 22 серпня 2013 року проведено обласний науково-методичний семінар для методистів РМК/ММК з виховної роботи за темою «Організаційний та науково-методичний супровід діяльності методиста РМК/ММК з виховної роботи в 2013-2014 н. р.»

Мета семінару: 
· подальше здійснення організаційного та науково-методичного супроводу діяльності методистів з виховної роботи районних/міських методичних кабінетів відділів освіти;

· сприяння в удосконаленні сформованих професійних компетенцій методистів з виховної роботи районних/міських методичних кабінетів відділів освіти для здійснення ефективного навчання дорослих та реалізації державної політики виховання.


Відкрила семінар Шеремет С.І., завідувачка науково-методичною лабораторією проблем виховання, яка наголосила на визначених завданнях семінару, що полягають в спрямуванні діяльності методистів РМК/ММК у 2013-2014 н.р. та на здійснення організаційно-методичного та науково-теоретичного супроводу виховного процесу навчальних закладах.
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Організаційно-методичне спрямування методистів з виховної роботи щодо організації діяльності в новому навчальному році здійснили Шеремет С.І., завідувачка науково-методичною лабораторією проблем виховання та Чешенко О.І., методист цієї лабораторії. 
Про підсумки діяльності НМЛ проблем виховання та основні напрями роботи методиста РМК/ММК з виховної роботи у 2013 – 2014 н.р. розповіла завідувачка лабораторії. Спрямування діяльності районних/міських методичних кабінетів в контексті сучасних аспектів щодо сприяння реалізації інноваційних стратегій виховання нової школи в регіоні на 2013 – 2014 н.р. здійснила Чешенко О.І.

Науково-методичне спрямування методистів з виховної роботи щодо організації діяльності у 2013 – 2014 навчальному році здійснили Левчишена Оксана Михайлівна, к.і.н., завідувачка кафедри психолого-педагогічної та суспільно-гуманітарної освіти та Козіна Тетяна Михайлівна, к.п.н., доцент цієї ж кафедри. 
Про зміст діяльності методиста та вчителя в побудові партнерських відносин, про основи  психічного розвитку  та  встановлення особистості розповіла Козіна Т.М. 
Про систему планування та оцінювання діяльності методиста з виховної роботи через призму ефективності доповіла Левчишена О. М., к.і.н., завідувачка кафедри.
При підведені підсумків учасники обласного семінару мали змогу обговорити певні спрямування щодо навчання дорослих та організації ефективного виховного середовища, пріоритетні напрями роботи методиста в поточному навчальному році. Означили окремі проблеми та підходи до їх вирішення.
Для подальшої діяльності на місцях, усі матеріали обласного науково – методичного семінару оформлені в електронному вигляді та рекомендовані для керівництва в роботі педагогів.
