Школа культури здоров’я – Школа партнерства 
(з досвіду діяльності навчально-виховного комплексу 

«Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – гімназія» с. Кам’янка 

Ізмаїльського району Одеської області) 
Концепцією Загальнодержавної цільової соціальної програми „Здорова нація” на 2009–2013 роки визначено актуальну проблему нашої держави: «Спостерігається стійка тенденція до зниження рівня здоров’я населення України. Це призвело до того, що на сьогодні в державі середня тривалість життя громадян на 10-12 років нижча, ніж у країнах ЄС, а передчасна смертність, особливо серед чоловіків працездатного віку, є вищою в 3-4 рази. В Україні зафіксовано один з найвищих у світі показників природного зменшення населення (6,4 на тисячу осіб). За останні 15 років внаслідок депопуляції чисельність населення України скоротилася більш як на 5 млн. осіб». 

Особливою загрозою майбутньому країни є нинішній стан здоров’я і спосіб життя дітей і молоді. Кожна п’ята дитина народжується з відхиленнями в стані здоров’я. У 90% школярів діагностуються різні захворювання. Як свідчать статистичні дані Міністерства освіти і науки України учень одержує за період навчання в школі те або інше захворювання, відхилення в здоров’ї, стан здоров’я дітей погіршується в 4-5 разів. Крім того на стан здоров’я дітей істотно впливають несприятливі соціально-економічні і екологічні умови життя, безліч чинників ризику, які мають місце в загальноосвітніх установах. Це: 1) ускладнення освітнього стандарту; 2) недотримання елементарних фізіологічних і гігієнічних вимог до організації навчально-виховного процесу; 3) відсутність детального моніторингу стану здоров'я. 

Така ситуація становить реальну загрозу генофонду нації, безпеці України та стала пріоритетною проблемою загальнодержавного значення і вимагає адекватного рішення. 

Зважаючи на це, проблема здоров’я учнів вийшла сьогодні з розряду педагогічних і стала соціальною. Перед педагогами, батьками і громадськістю стоїть важлива задача – виховання здорового покоління. 

Досвід навчально-виховного комплек-су „Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-гімназія” с.Кам’янка Ізмаїльського району Одеської області полягає в комплексному поєднанні двох авторських Концептуаль-них моделей:

· Школа культури здоров’я за програмою „Здоров’я+інтелект+творчість=УСПІХ”,
· Школа культури здоров’я – Школа партнерства, 
що сприяє ефективному навчанню, розвитку, вихованню дітей та підлітків, отриманню ними якісної освіти, попередження травматогенності середовища.
З 2006 року НВК входить до складу Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю, став переможцем двох Всеукраїнських конкурсів – захистів сучасної моделі навчального закладу – Школи сприяння здоров’ю (2006, 2009). Педагогічний колектив є лауреатом Всеукраїнського конкурсу „100 кращих шкіл України” (2006р.) в номінації „Школа успіху”, нагороджений Дипломом Міжнародної виставки «Сучасна освіта – 2010» за високі творчі досягнення в інноваційному оновленні національної системи освіти. 

Проект Школи партнерства впроваджується з 2004 року. Партнерство школи та громади – це співпраця людей, які добровільно об’єднали зусилля з метою зміцнення кращих традицій успішного розвитку, навчання і виховання дітей, пошуку ними свого місця в соціумі, збагачення змісту і методів діяльності НВК. 

Провідна ідея проекту „Школа культури здоров’я – Школа партнерства”: 

· скоординована взаємодія партнерів у створенні єдиного позитивного громадського простору життя, ефективного виховного середовища, яке позитивно впливає на життя дітей та їх батьків на засадах родинної педагогіки, етнопедагогіки в сучасних економічних умовах; 

· забезпечення умов та механізмів здійснення ефективного навчання і виховання в умовах інтенсивного використання новітніх інформаційних технологій навчання;
· партнерство школи, сім’ї, сільської громади для збереження і зміцнення здоров’я всіх вихованців, формування культури здоров’я, позитивної мотивації щодо навичок здорового способу життя, превентивного виховання; 
· гармонійний розвиток особистості, фізичне та духовне виховання в умовах реалізації її творчого потенціалу, збагачення життєвих, інтелектуальних і культурних компетенцій всіх учасників проекту.
Принципи та шляхи реалізації Школи партнерства

	
	Принципи
	Шляхи реалізації

	1. 
	Єдність мети
	Єдність діяльності НВК,  родини, громадськості
	· єдине громадське середовище;

· створення атмосфери взаємопідтримки;

· турбота про кожного мешканця;

· задоволення інтелектуальних, емоційних, соціальних потреб;

· єдина система дозвілля;

· громада та батьки - замовники освітніх послуг для своїх дітей, активні учасники процесу розвитку та виховання;

	2. 
	Скоординовані

взаємодії
	Взаємовідношення 
	· підтримка партнерських відношень з громадськими і державними, вітчизняними і закордонними інститутами та окремими громадянами;

· свобода та відповідальність;

· самовираження, самовдосконалення;

	3. 
	
	Взаємодопомога


	· спільна участь в проектах, які потребують мобілізації зусиль;

· вирішення складних питань разом;

· спільна організація та фінансування нових проектів;

	4. 
	
	Взаємодовіра
	· відповідність діяльності та документів (документації) законодавчим та нормативним правовим актам України;

· повага до кожного партнера;

	5. 
	Демокра-тичність
	
	· рівноправність і рівні можливості;

· самодіагностика діяльності;

· гуманне взаємоврядування і керування

	6. 
	Успішне співробітництво
	Компетентність.

Організаційна готовність.

Професіоналізм.
	· ефективне та правомочне  виконання кожною зі сторін своїх функцій та повноважень;

· спроможність сторін якісно і своєчасно реалізовувати на високому рівні свої повноваження;

· підвищення рівня загальної культури та формування нових традицій, норм поведінки;

· здійснення моніторингу розвитку кожного учня;

· стимулювання праці як учителів так і учнів;

· фінансово-господарська самостійність НВК,       залучення альтернативних джерел фінансування.


До партнерської співпраці та співдіяльності широко залучаються батьки учнів, громадськість села, медичні заклади, заклади культури і спорту. Село Кам'янка - одне з найкращих сіл Одещини, дуже мальовничий куточок України, розташоване у південно-західному Причорномор’ї, в Буджацькому степу. Населення сіл Кам’янка та Нова Кам’янка складає 3600 мешканців, за віковими категоріями: діти до 18 років – 769 (21,3%), пенсіонери – 650 (18%), працездатні жителі – 2181чол. (60,7%). Cело засновано у 1811 році переселенцями з Болгарії і мало назву Ташбунар. Сьогодні в селі мешкають люди 15 національностей, більша частина населення – болгари. Це дуже працьовитий та гостинний народ, який з великою повагою ставиться як до своєї національної культури, звичаїв, обрядів, традицій, так і до інших. Село являє собою своєрідний осередок духовності, культури, освіти, здорового способу життя - здоров’яформуюче середовище життя громади. Всі мешканці живуть у добротних будинках, вулиці заасфальтовані, село газифіковане, телефонізоване. 

До інфраструктури села входять: 

· Палац Культури - один з кращих в Україні; 

· Палац Спорту ім. М.Г. Миндру – базовий для проведення Всеукраїнських змагань; 

· Музей села Кам'янка; 

· Сучасний дошкільний навчальний заклад «Джерельце»; 

· НВК «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – гімназія»; 

· Районна дитяча музична школа – одна з найбільших сільських в Україні;

· Сільська поліклініка;
· Кам’янська районна лікарня;
· Дитячо-юнацька спортивна школа;

· Дитяча музична школа; 

· Сільська бібліотека;

· Музей історії освіти села Кам'янка; 

· Музей «Шкільні шедеври»; 

· Церква; 

· Кам’янський комп’ютерний клуб; 

· Сільська телестудія.

Великий внесок у становлення та розбудову заможного села, його інфраструктури зробив М.Г.Миндру – мудра людина, добрий господар, багаторічний керівник колгоспу «Прогрес», Меценат ХХ століття, який зумів випередити час на десятки років та створити цивілізовані умови життя сельчанам. В пам'ять про велетенську працю свого голови кам’янці назвали його іменем спорткомплекс та вулицю, де він жив, у центрі села встановлено його бюст. Іменем М.Миндру названа зірка у сузір’ї Ліра. Основою розвитку сучасної соціальної сфери села є співпраця та взаємодія сільської громада та АСГП «Прогрес» на засадах співдружності та взаємопідтримки.
При розбудові проекту «Школи культури здоров’я – Школи партнерства» увага була зосереджена на таких актуальних питаннях:
· забезпечення умов та механізмів діяльності Школи культури здоров’я відповідно до нормативно-правових актів, документів;
· об’єднання та координація зусиль державних та громадських організацій, закладів освіти, культури, спорту, медичних закладів, дітей та родин, соціокультурних систем з метою узгодження та об’єднання дій щодо вирішення питань стосовно здоров’я дітей;

· створення здорового середовища, спрямованого на зміцнення здоров’я дітей, їх фізичного розвитку, соціальної адаптації, духовного зростання, підвищення культури стосунків у соціумі; 

· формування суспільної думки щодо пріоритету захисту здоров’я (фізичного, психічного, соціального, духовного) дитини; 
· здійснення моніторингу стану здоров’я, забезпечення повноцінного медичного обслуговування, впровадження новітніх технологій медичного забезпечення за підтримкою Кам’янської лікарні та поліклініки;

· профілактика соціального неблагополуччя дитини та надання їй допомоги;

· взаємозв’язок школа – родина – державні установи – громада – соціокультурні системи;

· здійснення соціально-правового захисту життя, здоров’я, прав дитини, від насилля, експлуатації;

· активізація пропагандистсько – просвітницької діяльності в громаді;

· мобілізація місцевих ресурсів щодо реалізації діяльності «Школи культури здоров’я – Школи партнерства»;

· організація діяльності «Школи культури здоров’я – Школи партнерства» на засадах етнокультури та традицій, найповніше використання соціуму; 
· забезпечення гласності реалізації проекту «Школи культури здоров’я – Школи партнерства», використання сільської телестудії ;

· впровадження цілісної системи соціальної підтримки здорового способу життя, яка стимулює молодь зберігати і зміцнювати власне здоров’я;
· підтримка яскравих, енергійних національних та місцевих ініціатив щодо розбудови та розвитку «Школи культури здоров’я – Школи партнерства».

«Школи культури здоров’я  – Школи партнерства» передбачає таку діяльність: 1) психолого-педагогічну; 2) соціально-педагогічну; 3) економіко-господарську.
Функції учасників проекту
«Школа культури здоров’я - Школа партнерства»

Кам’янський НВК - заклад нового типу. Є міцна матеріально-технічна база, створені сприятливі умови для повноцінного розвитку учнів. Педагогічний колектив НВК працює за проблемою «Реорганізація та модернізація особистісно-орієнтованого навчання з метою дати кожній дитині відчути радість творчості». Для забезпечення якісної освіти учнів, високого рівня, духовного, інтелектуального, фізичного, творчого розвитку дітей в НВК створено умови та активно впроваджуються інноваційні освітні технології, інтерактивні методи навчання, комп’ютерні технології. В НВК навчаються 445 учнів (12 гімназійних та 16 загальноосвітніх класів), навчання забезпечують 69 педагогів. Мова навчання: українська, російська, з 1-го класу вивчається болгарська мова та література (за вибором батьків, порівняльна більшість населення села – болгари). В НВК: 

· з 2-го класу початкової школи вивчається англійська мова; 

· учні 1-8-х (5-12) класів гімназії вивчають другу іноземну мову — французьку;

· в 6-8-х (10-12) класах гімназії учні навчаються в профільних класах  (суспільно-гуманітарний, філологічний, природно-математичний);

· в початковій школі впроваджується елементи розвивального навчання за системою Д.Б.Ельконіна, В.В.Давидова; 

· в 5-12-х класах впроваджується особистісно-орієнтоване навчання з елементами педагогічної технології «Крок за кроком»;

· викладання багатьох дисциплін базується на використанні інтерактивних технологій навчання;

· впроваджується проектна технологія;

· використовуються нові інформаційні технології навчання з використанням двох кабінетів інформатики та інформаційної мережі INTERNET;

· виховну систему НВК побудовано за технологією колективного творчого виховання                        за І.П. Івановим (колективні творчі справи).

До навчального плану НВК введено індивідуальні заняття, курси за вибором: «Курс користувача», «Основи теорії літератури», «Історія епохи очима людини», «Історія України», «Болгарська література»; факультативи: «Фітотерапія», «Методи розв’язування рівнянь, нерівностей, їх систем», «Художня культура», «Програмування Інтернет орієнтованої графіки» та інше. З 2007 року НВК співпрацює з Корпусом Миру США в Україні. Волонтер Ноель Річардз проводить уроки англійської мови; в позакласний час проходять заняття Школи лідерів «AWESOME»; щотижня проводяться заняття для мешканців громади, які бажають вивчати англійську мову; щомісяця на базі НВК проводяться тренінги для практичних психологів та соціальних працівників шкіл Ізмаїльського району з проблем здорового способу життя. 

В НВК створена атмосфера творчого пошуку, яка сприяє активізації методичної роботи з вчителями. Комплексний моніторинг виявив, що показник здатності педагогів до інноваційної діяльності збільшився до 78%. 

Навчальним закладом укладені договори про співробітництво з Ізмаїльським державним гуманітарним університетом, Південноукраїнським педагогічним університетом ім. К.Д. Ушинського, Українською державною академією зв'язку імені А.С. Попова. Тісні зв'язки з вищими навчальними закладами допомагають працювати викладачам та учням на високому науковому рівні в межах Малої академії наук. Учні НВК – неодноразові переможці районних та обласних турів конкурсів-захистів робіт МАН з різних номінацій, Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових предметів, інших Міжнародних та Всеукраїнських інтелектуальних та творчих конкурсів. Кожного року 80-90% випускників гімназійних класів і більш 50% загальноосвітніх продовжують освіту в різних вузах України та Болгарії. За останні 5 років закінчило НВК з золотою медаллю 22 учня, з срібною – 24, продовжують навчання і стали студентами вузів України – 149 випускників, студентами вузів Болгарії – 14.

В основу діяльності НВК покладено єдиний освітній та оздоровчий системно-комплексний підхід, який полягає у навчанні всіх учасників навчально-виховного процесу основам здорового способу життя, збереженню фізичного та психічного здоров’я, стресостійкості, формуванню здорового життєвого стилю, особистісній компетенції з питань збереження і укріплення здоров’я, культури здоров’я. Педагогічний колектив працює над методичною проблемою «Сучасні педагогічні та здоров’язберігаючі технології у навчанні та вихованні учнів як шлях до якісної освіти та розвитку життєтворчості успішної компетентної особистості ХХІ століття», яка поєднує в собі не тільки інтелектуальне збагачення особистості, а й розвиток її духовного і фізичного здоров’я. Успішно реалізуються профілактичні програми з різних напрямків пропаганди культури здоров’я: „Школа проти СНІДу”, „Діалог”, „Рівний-рівному”, авторські програми з еколого-просвітницької діяльності учнів, проводяться оздоровчі та профілактичні заходи, які направлені на збереження здоров’я учнів. Створена система комплексного моніторингового дослідження стану здоров’я учнів, який систематично здійснюється, створено банк його даних. В НВК діє Служба здоров’я, служба соціально-психологічної підтримки, медична служба.

Дошкільний навчальний заклад  забезпечує формування первинних навичок навчальної діяльності, індивідуальний підхід до кожної дитини, виховання культури мовлення, розвиток пізнавальних і соціальних навичок збереження та зміцнення здоров’я, національне та екологічне виховання, формування та розвиток моральних чеснот, шляхетності, почуття милосердя, гармонійного поєднання особистісних індивідуальних якостей дошкільнят.  

Дитячо-юнацька спортивна школа забезпечує умови для фізичного розвитку та зміцнення здоров’я учнів, формує здоровий спосіб життя, підвищує соціальну активність, залучає школярів до фізичної культури як складової частини загальнолюдської культури; діють базові секції: баскетбол, футбол, вільна боротьба, настільний теніс, карате, волейбол, легка атлетика, основи військової підготовки, шахи, плавання.
Кам’янська районна музична школа здійснює загальноосвітню музичну освіту і виховання як додаткової освіти до програми ЗОШ, яка допомагає виявити міру свого таланту, розширення музичного світогляду, виховання волі та характеру, моральних якостей, піклування про здоров’я і фізичний розвиток через витонченість, шляхетність жестів та постави, виявлення обдарованих дітей та підготовка до навчання в спеціальних музичних навчальних закладах, юних музиканти навчаються грі на фортепіано, гітарі, баяні, акордеоні, скрипці та вокальному співу.
Кам’янська сільська рада забезпечує право кожної дитини народитися здоровою, вижити і мати умови для всебічного розвитку, бути надійно соціально і психологічно захищеною, створює сприятливі умови для фізичного й духовного розвитку майбутньої повноцінної особистості: 

· забезпечує роботу лікарні з метою створення умов організації медичного обслуговування учнів та працівників школи та профілактику захворювань, проведення регулярних медичних оглядів (профілактичних, вузькими спеціалістами та спостереження диспансерної групи);

· забезпечує роботу Палацу культури з метою залучення молоді до активного та корисного проведення вільного часу з залученням вокальних, хореографічних, театральних колективів, координація проведення шкільних, сільських, районних свят та заходів.

Фінансова участь сільської ради у проекті: оздоровлення, харчування, преміювання, міжнародний культурний обмін, капітальний ремонт навчального закладу, допомога молодим вчителям.

Базові підприємства с.Кам’янка беруть участь в соціальному захисті учнів та педагогів, організації та проведенні свят, спортивних змагань та інше.
Фінансова участь базових підприємств у проекті: організація та забезпечення безкоштовного харчування учнів середньої та старшої школи та педколективу; забезпеченні безкоштовного медичного обслуговування для педагогічних працівників та учнів; організації оздоровлення та літнього відпочинку учнів; організації та фінансуванні виїздів на спортивні змагання, олімпіади, конкурси та екскурсії; фінансування проведення свят, спортивних змагань; заохоченні кращих учнів та учителів; благоустрій шкільних споруд; допомога вчителям щодо участі в конкурсах професійної майстерності; надання допомоги малозабезпеченим учням та молодим вчителям. 
Фінансово-економічну підтримку в реалізації проекту надають АСГП «Прогрес», цегляний завод ім. М.Г.Миндру, ПО «Хлібопекарня - Кам’янка», СК «Жатва», СК «Еліта», ООО «Агрокапітал», СК «Мукомол», СК «Флоріна», приватні підприємці, СК «Прогрес - агро», СК «Житниця», фермери села.
Батьківський комітет НВК захищає законні інтереси своїх дітей в органах громадського самоврядування НВК, допомагає педколективу в реалізації основних завдань загальної середньої освіти.  
Рада навчально-виховного комплексу с.Кам’янка об’єднує зусилля педагогічного і учнівського колективів, батьків, громадськості щодо розвитку навчального закладу, та удосконалення навчально-виховного процесу, підвищує роль громадськості у вирішенні питань, пов’язаних з організацією навально-виховного процесу.  
Піклувальна рада НВК є центром організаційної структури управління, значно сприяє впорядкуванню управлінської діяльності всіх органів та ділянок навчально-виховного процесу, забезпечує динаміку та розвиток НВК як соціальної системи; забезпечує доступність загальної середньої освіти для всіх громадян, задоволення освітніх потреб особи, залучення широкої громадськості до вирішення проблем навчання і виховання. Координує та забезпечує: організацію літнього відпочинку учнів і працівників школи; проведення свят, спортивних змагань; заохочення кращих вчителів; заохочення кращих учнів; надання допомоги малозабезпеченим учням та молодим вчителям; проведення конкурсів професійної майстерності серед учителів; організацію безкоштовного харчування, медичного обслуговування для педагогічних працівників та учнів; соціальний захист учнів та педагогів.
Рада Мудреців НВК забезпечує участь поважних мешканців громади у вихованні підростаючого покоління. 
Рада батьків - чоловіків НВК забезпечує активну участь чоловіків-батьків в організації навчально-виховного процесу НВК та вихованні дітей, особливо хлопчиків.

Палац Культури. Вміщує 660 глядачів в головній залі. До послуг дітей функціонують студії: сольного вокалу; духової музики; хореографічна; прикладного мистецтва; клубу веселих та кмітливих; художнього слова; хорового співу.
Кам’янська районна лікарня та сільська поліклініка
Кам’янська поліклініка здійснює амбулаторну поліклінічну допомогу населенню. Прийом здійснюють лікарі-спеціалісти: педіатр, терапевт, рентгенолог, стоматолог, акушер-гінеколог, лікар УЗ - діагностики, невропатолог. Згідно з графіком, затвердженим райдержадміністрацією та головним лікарем ЦРЛ до поліклініки виїздить бригада лікарів районних поліклінік для проведення щорічного огляду диспансерних хворих, інвалідів ВВВ, хворих з обмеженими фізичними можливостями, п’ятирічних дітей. 

Кам’янська поліклініка співпрацює:

· з Одеською окружною клінічною лікарнею, яка здійснює щорічне відвідування поліклініки наступними спеціалістами: кардіолог, ендокринолог, гастроентеролог, отоларинголог, невропатолог, лікар – ендоскопист, хірург, пульманолог, акушер – гінеколог;

· з Одеською обласною клінічною дитячою лікарнею, яка надсилає дитячих фахівців: неонатолог, нефролог, кардіолог, ендокринолог, отоларинголог, хірург.

До основних функцій поліклініки відносяться: профілактична робота (щеплення дитячого та дорослого населення, зустрічі, бесіди, лекції лікарів із населенням, подвірні обходи). 

Кам’янська районна лікарня обладнано найсучаснішою медичною технікою та інструментарієм. В лікарні працюють два хірурги, терапевт, гінеколог, лікар-анестезіолог. Загальна кількість медперсоналу та господарсько-обслуговуючого персоналу - 30 працівників. 
Медичною службою здійснюється моніторинг здоров’я учнів НВК с.Кам’янка за такими захворюваннями: анемія, захворювання ендокринної системи, захворювання нервової системи, ЛОР –захворювання, захворювання органів дихання, захворювання шлунково-кишкового тракту, захворювання очей, кістково-м’язові захворювання, захворювання сечовивідної системи, серцево-судинні захворювання, вроджені аномалії. 
Структура соціального середовища та управління 

«Школою культури здоров’я – Школою партнерства»









Враховуючи сьогоденний кризовий стан здоров’я дітей творчою групою були розроблені шляхи щодо усвідомлення цінності здоров’я людини: 

· формування ефективної системи стимулювання дітей, вчителів, батьків до збереження свого здоров’я;

· підвищення рівня компетентності, знань та вмінь керівників місцевих органів виконавчої влади і посадових осіб органів місцевого самоврядування щодо ефективності реалізації програми з охорони здоров’я дорослого населення та дітей с. Кам’янка.

· залучення відповідних медичних кадрів Кам’янської районної лікарні до просвітницько – профілактичної діяльності серед батьків та учнів; 

· профілактика гіподинамії, бо рухова активність — один з основних факторів збереження та зміцнення здоров’я. 

Заходи НВК щодо реалізації проекту  «Школа культури здоров’я – Школа партнерства»: курси за вибором, профілактичні тижні, бесіди  про здоров’я, зустрічі з лікарями, Дні здоров’я, спортивні свята, спортивні змагання, заняття у спортивних секціях, фізкультхвилинки на уроках, рухові музичні перерви, безкоштовне гаряче харчування для всіх учнів з урахуванням вимог до здорового харчування дітей, літня оздоровча кампанія, щорічний поглиблений медичний огляд дітей з залученням провідних спеціалістів району та області, диспансеризація учнів, профілактичні прищеплення, вітамінізація, психолого-педагогічні консиліуми, випуск санбюлетнів, працює кабінет релаксації та інше. Залучаються до пропаганди здорового способу життя громадські об’єднання, профспілки, авторитетні мешканці села та району, відомі спортсмени та митці, видатні випускники Кам’янської школи.
Постійно здійснюється моніторинг результативності проекту «Школа культури здоров’я - Школа партнерства».

Слід відзначити, що в НВК особливу увагу приділяє питанням взаємодії учнів з навколишнім співтовариством. Діє потужне учнівське самоврядування. Учні залучаються до управлінської діяльності. Проект «Школа культури здоров’я - Школа партнерства» допомагає учням застосовувати теоретичні знання на практиці (їх участь в заходах, акціях, спрямованих на вирішення проблем села) та соціалізації. Учнівські кабінети міністрів освіти, культури, інформації, внутрішніх справ, охорони здоров’я, фінансів, спорту, юстиції є організаторами цікавого і змістовного життя дітей, використовуючи можливості оточуючого середовища. Значна частина дітей у вільний час залучена до участі в мережі гуртків, клубів, секцій НВК, позашкільних установ села. Учні упорядковують місце свого життя (дім, школа, село), проводять акції «Наше село – наша турбота», трудові десанти, вносять добрі зміни в сільську дійсність. Отримують уміння і навички управління великими і малими справами у рідному селі, такі як наведення порядку в парку (операція «Квітучий парк»), шкільному дворі, у подвір’ї людей похилого віку, приймали активну участь в закладці парку навколо сільського стадіону, розарію на шкільному подвір’ї та інше. Учні набувають досвіду практичного розв’язання можливих життєвих ситуацій, що сприяє більш широкій їх самостійності, створює умови для самовизначення та самореалізації. У дитячих серцях і думках йде перетворення «мого» на «наше», формується громадянський світогляд дитини, що надалі дозволить їй орієнтуватися в демократичному суспільстві та робити правильний вибір. Стало традицією вшанування досягнень найкращих учнів, які на асамблеї досягнень НВК мають право прикріпити Іменну зірку на прапорі НВК. 
В 2005 році закладена капсула–послання мешканцям села у 2025 рік. 
Створена загальними зусиллями атмосфера, в якій життя в громаді стає природнім, важливим, цікавим і дає можливість кожному зробити посильний внесок в розвиток с. Кам’янка. В селі панує атмосфера взаємопорозуміння та поваги до кожної людини, толерантне ставлення до оточуючих, у взаємовідносинах домінують загальнолюдські моральні принципи. Особливого значення приділяється проблемі єдності поколінь розвитку міцних родинних зв’язків, національних та родинно-сімейних традицій здорового способу життя та виховання здорової дитини із широким залученням батьків. Діти вивчають традиції, культуру, свій родовід, проводяться сільські свята вшановування роду, кращих сімей. Підтримуються тісні зв’язки з прабатьківщиною мешканців села, Кращі учні нагороджуються безкоштовними поїздками не тальки у великі міста України, а й у Болгарію. Гостинно приймають делегатів з Угорщини, Австрії, Чехії і Болгарії. Діти стали неодноразовими переможцями Всеукраїнського туру олімпіади з болгарської мови при Болгарському консульстві в м.Одеса. Особливою популярністю серед мешканців користується Народний ансамбль танцю “Веселка”, учасник багатьох міжнародних та всеукраїнських фестивалів, дипломант Міжнародного фестивалю народної творчості «Бессарабський вінок».
Школою партнерства передбачено розширення послуг на базі НВК, що стимулює появу інноваційних освітніх програм, допомагає підвищити професійний рівень педагога, відповідає запитам сучасності. За результатами реалізації проекту  ресурси НВК використовуються більш ефективно на користь всіх мешканців села. Надання освітніх і муніципальних послуг стає більш економічним. НВК, перетворюючись на центр соціуму, все більше одержує реальну допомогу та фінансову підтримку від місцевого співтовариства, комерційних структур, влади. Батьківські внески не є головним джерелом поповнення позабюджетної частки фінансування школи. На перший план вийшли кошти, отримані через організацію спеціальних заходів. Істотну частку складають спонсорські кошти. Складаються нові проекти, що задовольняють потреби не тільки навчального закладу, але й місцевого населення зокрема.
Розбудована модель «Школи культури здоров’я – Школи партнерства» на основі скоординованності міжгалузевих заходів щодо формування культури здоров’я, здорового способу життя, профілактики травматизму за рахунок об’єднання ресурсів громади, громадських організацій та приватних структур забезпечує збереження та зміцнення здоров'я, високу працездатність дітям та їх батькам, душевну рівновагу, встановлення партнерства вчителів, учнів та громадськості, формування людини з новою ментальністю, що усвідомлює саму себе, пізнає своє етнічне коріння, є високодуховною. 
Модель особистості учня Кам’янського НВК:

· Освічена, фізично, етично і духовно здорова особа, адаптована до умов нестабільного соціуму.

· Вміє правильно організувати свою життєдіяльність, 

· Усвідомлює необхідність здорового способу життя і безпеки життєдіяльності як умови благополучного існування людини.

· Має стійкий інтерес до пізнавальної діяльності, особистого саморозвитку.

· Має потребу в самостійній руховій активності, в регулярних заняттях фізичними вправами.

· Активно співпрацює з усіма представниками громади для вирішення будь-яких питань.

· Має потребу в покращенні рівня культури та добробуту в рідному селі.

«Освіта та виховання підростаючого покоління - пріоритет соціальної політики сільської громади та батьків» - зазначає Лефтеров І.О., голова Кам’янської сільської ради.
Про результативність та успішність діяльності «Школи культури здоров’я – Школи партнерства» навчально-виховного комплексу с. Кам’янка свідчать:

· поступове зниження захворювань різної етіології;

· підтримка батьками та громадськістю діяльності НВК по вихованню здорових дітей через роботу «Школи культури здоров’я – Школи партнерства».

· збільшення якісних та кількісних показників результативності участі учнів НВК в науково-дослідній, спортивно-масовій, художньо-естетичній та інших видах діяльності; 

· високі індивідуальні досягнення спортсменів, членів МАН, учасників конкурсів, предметних олімпіад;
· підвищення рівня самостійності й активності школярів в руховій діяльності;
· створена система моніторингу стану здоров'я дітей та працівників НВК за підтримкою Кам’янської лікарні та поліклініки;
· зростання кількості учнів, які охоплені секційною, гуртковою роботою, участю у масових заходах.

Учні навчально-виховного комплексу мають високу загальну культуру, високу працездатність, підвищується рівень їх життєвої компетентності у питаннях збереження здоров’я, вони доброзичливі, дружні, добрі та хазяйновиті. В соціумі навчально-виховного комплексу та с. Кам’янка панує атмосфера високої культури здоров’я, інтелекту, творчості під девізом: „Здоров’я+інтелект+творчость=УСПІХ”.
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НВК – дієвий освітньо-інформаційний центр з розвитку Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю, опорний навчальний заклад Одеського обласного інституту удосконалення вчителів та відділу освіти Ізмаїльської райдержадміністрації. Здійснює вагому просвітницьку діяльність серед учнів, молоді, односельчан, громадськості Одещини про пріоритет здоров’я, здорового способу життя. Своїм авторитетом впливає на формування громадської думки про роль громади і влади у створенні єдиного позитивного громадського середовища життя. Здійснює науково-методичну, консультативну допомогу з питань розбудови сучасної моделі навчального закладу – Школи культури здоров’я, впровадження інноваційних технологій, інтерактивних методів навчання та виховання.


Олена Чешенко, методист 


Одеського обласного інституту удосконалення вчителів, регіональний координатор Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю





Соціальна сфера села пропонує вихованцям НВК використовувати Палац культури, Палац спорту імені М.Г.Миндру, Кам’янську районну лікарню та поліклініку для всебічного їх розвитку, збереження, зміцнення здоров’я. Проект „Школа культури здоров’я – Школа партнерства” – діючий засіб виховання здорового хазяїна своєї країни, готового досягти своєї реальної мети у житті. Завдяки результативності проекту сільська влада не бореться з наслідками руйнації здоров’я дітей, а докладає максимум зусиль, щоб впливати на умови збереження, зміцнення та відновлення здоров’я учнів.


Іван Лефтеров, голова сільської ради 





Партнерство НВК, батьків, громади та органів міс-цевого самоврядування в управлінні розвитком освіти спрямовує ресурси НВК на розвиток громади, грома-дської самоорганізації та самоуправління; розвиває в громаді села традиції та практику громадянської ак-тивності та відповідальності; уже сьогодні створює на місцевому рівні реальні структури громадянського суспільства. Взаємодія партнерів спрямована на роз-будову здорового соціуму. Використовуючи мате-ріальні та інтелектуальні ресурси освіти і науки, структур охорони здоров’я, культури і спорту, при-ватних підприємств, влади в селі створено середо-вище емоційного благополуччя, безпеки, збереження здоров’я. Партнери спрямовують свою діяльність так, щоб діти були щасливі, освоїли всі тонкощі, премуд-рості науки про здорову людину і йшли по життю з турботою про своє здоров’я та здоров’я оточуючих.


Тетяна Якименко, начальник відділу освіти Ізмаїльської райдержадміністрації 





В НВК створені умови, що сприяють навчанню та вихованню на сучасному рівні складності навчального матеріалу з використанням здоров’язберігаючих технологій. Для реалізації соціального замовлення батьків та громади на отримання якісної середньої освіти та всебічний розвиток особистості в НВК навчають дитину жити у цьому реальному світі, долаючи труднощі, і радіти кожній, нехай маленькій, але перемозі, яка досягається своєю працею. Вчителі допомагають учням демонструвати результати їхніх просувань і досягнень для самого себе й на добро інших людей; дотримуватися ритму природи та узгоджувати свою діяльність з ним — це найголовніший закон оздоровлення у «Школі культури здоров’я – Школі партнерства».


Олена Грапчева, голова шкільного батьківського комітету 
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Запропонований матеріал може бути використаний при створенні власної моделі Школи партнерства, розбудові науково-освітнього, навчально-виховного об’єднання культури здоров’я через взаємодію колективів, спроможних до спільної перетворюючої діяльності.


Олена Чешенко, регіональний координатор Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю
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