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українська приказка
Завжди вважалось, що загальним благом цивілізованого суспільства                      є турбота про людину, вміння любити ближнього, а головною цінністю суспільства – життя і здоров’я людини. Ще Сократ сказав «Здоров’я – не все,    але все без здоров’я - ніщо». Здоров’я дітей і підлітків є однією з найактуальніших проблем світу і предметом першочергової важливості сьогодення. 

Стратегічні завдання сучасної освітньої політики та реформування загальної середньої освіти, які визначені у Державній національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)», у Законах України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», Національній Доктрині розвитку освіти в Україні, Постанові Кабінету Міністрів України «Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, структуру та 12-річний термін навчання», інших законодавчих документах, потреби українського суспільства, нова соціальна реальність потребує становлення людини інноваційного типу, яка усвідомлює власну роль й значення у житті суспільства, здатної жити і співпрацювати у глобальному світі, демократичному суспільстві, спроможної до самореалізації, життєво компетентної. 

Проте, як зазначають С.Бондаренко, М.Крикуненко, науковці Київського ДПУ імені В.Винниченка, «Трагедія полягає у тому, що сучасна школа перетворилась в інструмент, який ще дає певні знання (якість яких постійно погіршується), але забирає головне – здоров’я учнів та природне бажання кожної дитини навчитися».

Дослідження, проведені Українським інститутом охорони дітей та підлітків Міністерства охорони здоров’я України та дані медичної статистики свідчать, що здоровими можна назвати лише 27% дітей дошкільного віку, 90% випускників мають відхилення у стані здоров’я; у 41% дітей шкільного віку – хронічні захворювання; більша частина школярів має функціональні відхилення у діяльності системи організму. Зберігається стійка тенденція зростання захворювань ендокринної системи, органів травлення, дихання, серцево-судинної патології, нервово-психічних розладів. Фактори ризику виникнення захворювань у дітей є умови навчально-виховних закладів, перебування в яких для більшої частини підростаючого покоління стало постійним елементом способу життя, низький рівень культури здоров’я сім’ї, родини і школи; відсутність у дітей і їх батьків сталих навичок здорового способу життя. 

За словами В.М.Оржеховської, проблемами сьогодення є: корозія ціннісних орієнтирів, несформованість життєвих навичок, погіршення стану здоров’я учнів, соціальна апатія, агресія і насильство, збільшення проявів девіантної поведінки. Дослідження також свідчать, що половина дітей, які мають проблеми з фізичним і та психічним здоров’ям, схильна до негативних виявів поведінки. У дітей розвивається агресивність, невдоволеність, почуття заниженої самооцінки. Все це приводить до конфліктів з однолітками, вчителями, батьками і навіть з законом. Як результат, кожний п’ятий важко засвоює навчальний матеріал. Такі діти втричі частіше, порівняно з іншими, піддаються впливу наркотиків, схильні до вживання алкоголю, пропусків занять, бродяжництва. Про те, що школа погіршує здоров’я дітей засвідчують батьки, лікарі, працівники військових комісаріатів. 
Слова великого педагога В.О.Сухомлинського «Зміцнити здоров’я людини в дитинстві, не допустити, щоб дитина вступала в юність кволою і млявою, - це означає дати їй всю повноту життєвих радощів» мають стати аксіомою діяльності кожного директора, кожного педагога. Тому пріоритетним завданням кожного навчального закладу є створення необхідних умов для збереження і зміцнення фізичного, духовного, психічного і соціального здоров’я всіх учасників навчально-виховного процесу, виховання фізично здорової та морально досконалої молодої людини, працездатної, спроможного активно реалізувати себе у дорослому житті в інтересах своєї особистості, сім’ї, держави та суспільства.

Щоб усунути чи послабити вплив негативних факторів на здоров’я дітей необхідно приділити увагу проблемам створення доцільно організованого позитивного освітньо-виховного простору, як соціокультурного та педагогічного явища з урахуванням специфіки кожного окремо взятого навчального закладу, націленого на:

· гармонійний розвиток, 
· збереження психічного, фізичного і духовного здоров’я дітей, 
· їх соціального захисту. 
Школа, яка є мікромоделлю зовнішнього соціуму, фактично виконує роль своєрідного фільтру, так як на 40-70% властивості темпераменту, інтелекту визначаються генетично, то в ідеалі задача школи полягає в тому, щоб не відбраковувати дітей з непотрібними задатками, а надавати кожній дитині допомогу щодо пошуку власного життєвого шляху в суспільстві, зберігаючи при цьому її здоров’я. Лише увага до кожної дитини, вдумливе ставлення до неї, можуть забезпечити успіх у навчанні й вихованні. Зважаючи на те, що дитина значну частину часу проводить у навчальному закладі, необхідно розбудувати такий навчальний заклад яким є Школа сприяння здоров’ю, а завданням кожного керівника навчального закладу спрямувати роботу на виконання державного курсу освітньої політики в Україні. Діяльність сучасного навчального закладу має бути спрямована на:

· формування і розвиток фізично, психічно і морально здорової особистості                 із стійкими переконаннями та системою знань про здоров’я, здоровий спосіб життя, 
· застосування комплексних медико-профілактичних, психологічних                           та спортивно-оздоровчих заходів з метою зниження захворюваності серед дітей та учнівської молоді. 
Від вирішення цих завдань якісно нового змісту освіти залежать стан продуктивних сил країни, її економічний, оборонний, інтелектуальний, духовний потенціал, ресурс розвитку суспільства.
В Україні створена Національна мережа Шкіл сприяння здоров’ю                (2003 р.), до якої входить близько 3 тисяч навчальних закладів. Це кожний десятий загальноосвітній навчальний заклад країни, який визначив пріоритетом своєї діяльності збереження зміцнення здоров’я дитини. Педагогічні колективи цих навчальних закладів активно працюють над впровадженням здоров’язберігаючих педагогічних технологій, які підвищують ефективність навчально-виховного процесу, створюють здоровий освітній простір, в якому учні, вчителі, медичні працівники, батьки, займають чітку громадянську позицію щодо виконання державного та суспільного замовлення.

Для подальшого розвитку Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю, створення здоров’язберігаючого середовища у навчальних закладах, формування методичних прийомів мотивації на здоровий спосіб життя через розвиток всіх аспектів здоров’я: духовність, інтелект, фізичний розвиток, соціальний захист, формування особистості лідера, емоційно здорової людини, залучення батьківської громадськості, представників медичної галузі, місцевих органів самоврядування, громадських організацій та об’єднань до проведення превентивних заходів з профілактики негативних проявів у дитячому та молодіжному середовищі, формування культури здоров’я у підростаючого покоління проведено третій Всеукраїнський конкурс-захист сучасної моделі навчального закладу (дошкільного, загальноосвітнього, позашкільного та професійно-технічного) – Школи сприяння здоров’ю (2003,2006,2009 рр.).
На виконання Постанови Кабінету Міністрів України                                               від 14.11.2002 р. №14 «Про затвердження Міжгалузевої комплексної програми «Здоров’я нації» на 2002-2011 роки, відповідного рішення Одеської обласної ради                                   від 25.10.2002 року №56-ХХІУ „Про затвердження обласної комплексної програми „Здоров’я” на 2002-2011 роки”, наказу Міністерства освіти і науки України від 10.11.2008 р. №1023 «Про організацію та проведення конкурсу - захисту сучасної моделі навчального закладу – Школи сприяння здоров’ю»                   та відповідного наказу управління освіти і наукової діяльності Одеської обласної державної адміністрації від 26.12.2008 р. №739-ОД проведено обласний етап Всеукраїнського конкурсу-захисту сучасної моделі навчального закладу (дошкільного, загальноосвітнього, позашкільного та професійно-технічного) – Школи сприяння здоров’ю. Цей конкурс – захист проведено з метою продовження роботи щодо забезпечення політичної стратегії держави у збереженні генофонду нації, захисті здоров’я (фізичного, психічного, соціального, духовного) дитини, вирішення завдань виховання здорового покоління, формування у них позитивної мотивації, життєвих компетенцій, навичок здорового способу життя. 

Конкурс-захист сприяв визначенню мережі навчальних закладів, які обрали пріоритетним напрямом у своїй діяльності збереження i зміцнення здоров’я своїх учнів i вихованців, формування у них позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, культури здоров’я.

Обласний етап конкурсу-захисту засвідчив, що в Одеській області збільшилась кількість навчальних закладів, діяльність яких спрямована на реалізацію ідеї першовартості здоров’я. Здійснюється консолідація діяльності педагогічних, батьківських колективів, органів місцевої влади, установ охорони здоров’я, громадськості, органів самоуправління в розбудові навчальних             закладів – Шкіл сприяння здоров’ю, у створенні та розширенні здоров’язберігаючого комфортного освітньо-виховного середовища розвитку сучасної компетентної особистості, формування людини з новою ментальністю, здорової, високодуховної, соціально зрілої, культурної, конкурентноспроможної, творчої особистості, громадянина України, світу. 

Конкурс показав, що в умовах зміни освітньої політики та реформування освіти в контексті державних стандартів і державних замовлень основними загальними показниками якості освіти багатьох навчальних закладів області стали: 
· орієнтованість освіти на розвиток особистості учня в соціальному, психічному, біологічному аспектах; 
· научуваність учнів про здоров’я, здоровий та безпечний спосіб життя; 
· рівень сформованості в учнів загальнонавчальних умінь та навичок, здатність до творчої діяльності; 
· вихованість учнів; 
· високий рівень життєвої компетентності та життєвої захищеності, 
· соціальної адаптації дітей та учнівської молоді. 

Слід відмітити, що в деяких районах області створено цілісну систему щодо розвитку мережі шкіл сприяння здоров’ю, пропаганди здорового способу життя та культури здоров’я, здійснюється координація та інтеграція зусиль державних та громадських організацій з метою підтримки й мобілізації зусиль щодо сприяння соціальному становленню і розвитку здорового підростаючого покоління. Так, на виконання Державних та національних програм, Указів Президента України, Постанов Кабінету Міністрів України, спрямованих на збереження і зміцнення здоров’я, утвердження здорового способу життя, профілактики тютюнопаління, алкоголізму, захворювання на ВІЛ-інфекцію/СНІД та інші небезпечні хвороби, вживання наркотичних речовин серед дітей та учнівської молоді більше            4-х років реалізуються районні Програми розвитку мережі Шкіл сприяння здоров’ю:

· Програма розвитку мережі Шкіл сприяння здоров’ю в Котовському районі                                    на 2004-2009 роки „Здорова дитина – здорове суспільство”, затвердженої рішенням Котовської районної ради від 08.04.2004 р. №136-24                            (автор-координатор Лісовська Т.І., методист з виховної роботи РМК відділу освіти Котовської райдержадміністрації);

· «Програма розвитку мережі Шкіл сприяння здоров’ю на 2006-2010 роки                 в Савранському районі», затвердженої рішенням Савранської районної ради від 05.10.2005 року №293-ІУ (автор-координатор Усата С.І., методист                       з виховної роботи РМК відділу освіти Савранської райдержадміністрації);

· Програма розвитку мережі навчальних закладів - Шкіл сприяння здоров’ю в Фрунзівському районі „Гармонія. Працездатність. Духовність”, затвердженої Фрунзівською районною державною адміністрацією, розробленої за участю відділу освіти, служби у справах неповнолітніх, відділу у справах сім’ї, молоді та охорони здоров’я, головного лікаря районної лікарні, асоціації жіночих громадських організацій району „Берегиня”, лікаря наркологічного кабінету, затвердженої Фрунзівською районною державною адміністрацією (автор-координатор Хомлякова С.П., методист з виховної роботи РМК відділу освіти Фрунзівської райдержадміністрації).

Колективи навчальних закладів, які є дійсними членами Національної та обласної мережі Шкіл сприяння здоров’ю;

· здійснюють подальшу розбудову власної концептуальної моделі, 
· активно залучають навчальні заклади до мережі шкіл сприяння здоров'ю, 
· здійснюють науково-методичну та консультативну допомогу в створенні власної моделі Школи сприяння здоров'ю, 
· стали освітньо-інформаційними центрами з проблем розбудови освітньо-виховного, здоров’язберігаючого простору культури здоров'я, пропаганди цінності здоров'я, здорового способу життя, 
· активно здійснюють вплив на формування громадської думки в регіоні щодо збереження та зміцнення здоров`я дітей, учнівської молоді, залучаючи навчальні заклади до спільної роботи. 

Так, Одеська гімназія № 8 – навчальний заклад Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю (2003 р.), в подальшій розбудові власної концептуальної моделі „Здоров’я, Інтелект, Духовність” реалізує з 2007 року проект «Школа культури здоров’я - Школа розвитку сучасної компетентної особистості» (директор Паюл Л.М. автор Ступкевич О.А.) реалізує цільовий підхід до проблем поєднання в навчально-виховному процесі спільної діяльності всіх його учасників і громадськості в умовах інтенсивного використання інноваційного змісту і технологій освіти; створення та розширення здоров’язберігаючого комфортного освітньо-виховного простору, що забезпечує повноцінний компетентнісний розвиток гімназиста; поєднання інтегрованого підходу, гуманізації змісту та методів навчання і виховання; стратегічного впровадження інноваційних технологій в різних сферах діяльності; популяризує серед учнівської молоді, педагогів та громадськості Одещини пріоритетність цінності здоров’я, ідею розбудови в кожному навчальному закладі регіону Школи сприяння здоров’ю; своїм авторитетом впливає на формування громадської думки про імідж сучасної молодої людини бути здоровим фізично і духовно. 

Навчально-виховний комплекс „Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - гімназія” с. Кам’янка Ізмаїльського району Одеської області – навчальний заклад Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю (2006 р.), у своїй діяльності комплексно поєднує дві авторські Концепції Школи культури здоров’я – „Здоров’я+інтелект+творчість=успіх” та „Школи партнерства”(авторський склад:       Саказли Т.А., Іванова Н.В., Лефтерова М.І., Калараш О.П.). Реалізується цільовий підхід громади села до проблеми охорони, збереження та зміцнення здоров’я підростаючого покоління, успішно здійснюється розбудова ефективного єдиного позитивного громадського простору життя села, скоординовані взаємодія партнерів громади села, об’єднанні зусилля НВК та громади Радою мудреців села. Така система роботи позитивно впливає на життя дітей та їх батьків, створена атмосфера взаємопідтримки, турботи про кожного мешканця громади, задоволення інтелектуальних, емоційних, соціальних потреб, підтримуються та розвиваються національні (болгарські) та родинносімейні традиції, впроваджуються інноваційні технології в системі дозвілля, здорового та безпечного способу життя, формування новітніх цінностей та орієнтацій щодо збереження і зміцнення здоров’я. Створюються умови для інтенсивного використання новітніх інформаційних технологій навчання, самопізнання, самовираження, творчого розвитку та самовдосконалення учнів з різних дисциплін. 

Білгород-Дністровська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3 Одеської області реалізує системний підхід впровадження ідеї першовартості здоров’я, концепція «Школи сприяння здоров’ю базується на трьох чинниках – Гармонія, Культура, Творчість» (автор Лимаренко Т.П.), гармонійно охоплює всі аспекти шкільного життя. В навчально-виховному процесі поєднані традиційні та нетрадиційні підходи до фізичного оздоровлення, формування позитивного соціально-психологічного мікроклімату в школі та класах, виховання психофізичної стійкості до стресів. Створено умови для розвитку духовної культури особистості, розвитку творчої активності учнів, формування в них позитивної мотивації до здорового способу життя, імунітету до антидевіантної поведінки та асоціальних вчинків, формування культури особистості. Впроваджуються інноваційні педагогічні технології навчання та виховання, реалізуються програми роботи з обдарованими дітьми, допрофільної та профільної освіти, проект «ПЛАСТ – це велика гра». 

Липецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Котовського району Одеської області – навчальний заклад Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю (2003 р.), впроваджує модель „Школа сприяння здоров’ю - освітній простір для формування життєвої компетентності як основи успіху та самовдосконалення особистості”(директор Маланюк В.С., автор Ісаєва Л.М.), в основі якої поєднані наукові засади особистісно орієнтованого виховання, концептуальні основи проектування та прогнозування результатів навчально-виховного процесу, гуманістичної педагогіки співробітництва та ідей виховання на засадах родинної педагогіки, етнопедагогіки, педагогіки народознавства, педагогіки компетентної людини. Впроваджуються інноваційні педагогічні технології навчання та виховання, нові форми роботи, методи в організації діяльності закладу як Школи сприяння здоров'ю, авторські програми «Створи у собі Людину: чотири кроки пізнання» (1-4 класи), «З віри в себе – до творця своєї долі» (5-7 класи), «Розвиток життєвої компетентності особистості – шлях до самовдосконалення» (8-11 класи», «Сім’я та школа: інтеграція зусиль». 

Авторська школа М.П.Гузика міста Южного Одеської області – навчальний заклад Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю (2003 р.) (автор Гузик М.П.), є однією із продуктивних моделей навчального закладу - Школа сприяння здоров'ю діє у єдиному режимі з академічною, мистецькою, трудовою, політехнічною, спортивною школами, об’єднує різноманітні фізкультурно-спортивні, санаторно-реабілітаційні структури міста. Створено шкільний комплекс з персоніфікованою мережею фізкультурно-спортивних структур, здійснюється управління шкільним життям дитини, які започатковані у галузі охорони і розвитку природного здоров’я школяра. Це три найголовніші: забезпечення вільного вибору змісту, обсягу та рівня фізичного виховання дитини на персональному рівні; створення широкого фізкультурно-спортивного середовища, адаптованого до персональних потреб дитини в реалізації та розвитку її фізичних та духовно-душевних якостей і потреб в збереженні та покращення здоров’я; персональне цільове проектування шкільної діяльності учня відносно забезпечення його безпечного та здорового способу життя, а також оптимального розвитку фізичного і психічного потенціалу. Така структура віддзеркалює практичну реалізацію тих найголовніших умов, які уможливлюють збереження та прогресивний розвиток фізичного і психічного здоров’я конкретної дитини, яка тут навчається. В школі створено умови, коли дитина здобуває міцне здоров’я через високу її освіченість в галузі академічних знань, розумової і мистецької культури та через добру вихованість. 

Навчально-виховний комплекс „Вилківська загальноосвітня школа                          І-ІІІ ступенів - ліцей” Кілійського району Одеської області  впроваджує модель «Школи сприяння здоров’ю – Школи ефективного розвитку компетентної творчої особистості» (авторський склад: Соловйова А.Г., Сивізіна Н.П., Маляренко Т.І.). Здійснюється цілісний, послідовний, інноваційний підхід щодо вирішення завдань виховання здорового покоління, збереження та зміцнення здоров`я дітей, до створення позитивного навчально-виховного, соціокультурного середовища у взаємодії НВК, батьків, державних установ, громади, соціокультурної системи міста Вилкове, включення до нього авторської багаторівневої освітньо-виховної моделі «Школи екологічного розвитку», використання унікальної культури, природної спадщини Придунав’я. Створено сприятливі умови життя, поліпшення якості освіти, ефективного особистісного розвитку і самовдосконалення кожного вихованця, досягнення максимально можливого ефекту у справі збереження здоров’я дітей, щоб випускник в реальному житті був здоровою, розвинутою, щасливою, успішною людиною, що забезпечуються впровадженням педагогіки співробітництва, толерантності, технологій особистісно орієнтованої педагогічної взаємодії, еколого-біологічних і природоохоронних, інформаційних технологій. НВК є Всеукраїнським експериментальним майданчиком за проблемою «Використання еколого-біологічних і природоохоронних технологій у впровадженні профільного навчання та орієнтації учнів на вибір подальшого навчання»; всеукраїнською опорною базою проведення літнього табору-тренінгу для підлітків міста та учасників екологічних акцій України, який проводиться спільно з Національною академією наук України, центром пропаганди здорового способу життя та профілактики шкідливих звичок серед дітей та дорослих. 

У Вилківській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів №1 Кілійського району Одеської області  реалізується цілісний підхід до розбудови Школи культури здоров’я «Компетентність+ творчість+ партнерство+ родинність= успіх» (авторський склад: Іванова П.І., Кравченко Т.Ю., Унгарова М.П., Бирченко Н.І.). Створено комплекс, який об'єднує Школу культури здоров’я, дошкільні та позашкільні навчальні заклади, рекреаційний ресурс міста Вилкове, селища Приморське на засадах партнерства та родинності заради здоров’я дітей. Розбудоване в ньому сприятливе освітньо-виховне, здоров’язберігаюче середовище, узгодженість діяльності всіх ланок, комплексність підходу забезпечують позитивні зміни у вирішенні проблем зміцнення здоров’я, формуванні культури здоров'я, гармонійного розвитку дитини, вихованні здорового підростаючого покоління, формуванні в них життєвих компетенцій, позитивної мотивації, навичок здорового способу життя, наступність всіх ступенів навчання, науково-практичну підготовку талановитої молоді. В школі здійснюється просвітницька та методична робота з вчителями, спеціалістами та батьками, впроваджується система виховної роботи Школи культури здоров’я, діє осередок креативу сучасного молодого педагога – Клуб молодих вчителів «МАРС».
Шабська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 1 Білгород-Дністровського району Одеської області розбудовує модель «Школа культури здоров'я – Школа гармонійного розвитку особистості (автор Тихоплав С.М.), яка базується на основі ідеї формування цілісної гармонійно розвиненої особистості, створено єдиний інформаційний простір функціонування Школи культури здоров'я, до якого входять: школа, родина, громадське середовище села Шабо. Скоординованість та взаємодія дорослих і дітей у єдиному інформаційному просторі забезпечує якісні умови гармонії життя (духовного, фізичного, інтелектуального, креативного розвитку та самовдосконалення кожного індивіда); соціальний захист, безпеку життя та діяльності кожної дитини, атмосферу психологічного комфорту, толерантного взаєморозуміння суб’єктів, пріоритетність принципу неприйняття проявів асоціальної поведінки серед всіх членів соціуму. Впроваджена система здоров’язберігаючих заходів, проведення динамічних пауз на уроках, система роботи соціально-психологічної служби, дитячого оздоровчого майданчика. Шкільна президентська служба є ініціатором проведення заходів, спрямованих на пропаганду здорового способу життя, профілактику шкідливих звичок, запобігання насильства. 
Діяльність Навчально-виховного комплексу „Балтська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 – гімназія” Одеської області (авторський склад: Доні Л.А., Гриньова І.Г., Слєпа Т.Д., Чокова І.Г.) за концепцією «Школа сприяння здоров'ю –Школа соціалізації особистості» базується на таких педагогічних технологіях, що характеризують сучасну школу як школу життєтворчості, гуманістичну і природовідповідну, орієнтована на розв’язання проблем формування здорового способу життя учнів у контексті становлення та розвитку життєстійкості, життєвої компетентності особистості, що забезпечує становлення особистості випускника з новою ментальністю, яка усвідомлює себе, є високодуховною, вміє визначитися в різних сферах діяльності та реалізуватися в полікультурному просторі, здатна до навчання впродовж всього життя, дбає про збереження та зміцнення свого здоров’я. Створена система успішно функціонує через взаємодію таких підсистем: управлінської; науково-методичної; дидактичної; виховної; психологічної; медичної; суспільно-педагогічної. Створюється сприятливе освітньо-виховне середовище на засадах демократизації, гуманізації, співробітництва, співтворчості. Особлива увага приділяється проблемам забезпечення умов і механізмів здійснення навчання та виховання в інтересах особистості дитини і суспільства, гармонійного розвитку дитини, її високої працездатності, душевної рівноваги та здоров’я, створення освітніх траєкторій шляхом упровадження здоров’язберігаючих технологій, інклюзитивної освіти, впровадження різних форм участі батьківського комітету та батьків у шкільному житті. Педагогічні працівники, учні, батьки творчо і плідно працюють над розбудовую свого навчального закладу школи-гімназії – Школи сприяння здоров’ю, яка входила б до Європейського соціокультурного простору та формувала людину з новою ментальністю, що сама себе усвідомлює, пізнає своє етнічне коріння, є високодуховною, уміє самоутверджуватися, реалізуватися в полікультурному просторі.
Модель Української гімназії №1 м. Іллічівськ Одеської області «Українська гімназія №1 м. Іллічівськ - Школа духовності, сприяння здоров’ю та соціального партнерства» (директор Антонова Л.Ф., автор Попова І.М.) базується на основі ідеї розвитку і формування здорової, соціально зрілої, культурної, конкурентноспроможної творчої особистості, громадянина співтовариства, України, світу під гаслом гімназії «Даючи знання, не відбирай здоров’я». Реалізується Програма діяльності Школи культури здоров’я (4 етапи), здійснюється розбудова здорового освітньо-виховного простору, комфортних умов ефективного розвитку особистості, здорового середовища проживання – дому творчості, радості, затишку, взаєморозуміння. В гімназії забезпечені умови всебічного гармонійного розвитку особистості гімназиста, здатного будувати життя достойне людини, заснованого на Добрі, Істині, Красі через співпрацю та партнерство всіх учасників навчально-виховного процесу. 

Одеська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №44 реалізує системний підхід розбудови Моделі Школи культури здоров'я „Барвистий світ твого життя” (автор Буйневич О.В.) щодо вирішення завдань виховання здорового покоління, збереження та зміцнення здоров`я дітей, формуванню громадської думки в створеному просторі щодо культури здоров’я на засадах гуманістичної педагогіки співробітництва, родинної педагогіки, етнопедагогіки, педагогіки народознавства, особистісно орієнтованого навчання та виховання, технології проектування, педагогічного досвіду. Здійснюється побудова загального простору Школи – Родини як співдружності педагогів, батьків, учнів, випускників, мешканців мікрорайону, реалізуються програми корекційно-розвиваючого та вiдновлюючого впливу на розвиток та становлення цілісної особистості учня та педагога. Впроваджуються п’ять авторських проектів. Школа є ініціатор побудови загального простору Школи – Родини в мікрорайоні, веде активну діяльність по його розбудові, реалізується проект «Шкільна ділянка майбутнього», здійснює просвітницьку роботу в мікрорайоні школи. Творча атмосфера в колективі, високий професійний потенціал педагогічних кадрів, співдружність педагогів, дітей, батьків, громадських діячів сприяє 

Державний професійно-технічний навчальний заклад „Одеське вище професійне училище торгівлі та технологій харчування” реалізує системний, інноваційний підхід щодо вирішення завдань виховання здорового покоління, розбудовує Школу культури здоров’я „Здоров’я, Краса, Творчість” (авторський склад: Висоцька Л.Є., Страцинска В.Г., Страцинска І.А., Власова Л.О.) на засадах поєднання наукових засад особистісно орієнтованого виховання, гуманістичної педагогіки співробітництва, родинної педагогіки, педагогіки народознавства, козацької педагогіки. Створюються сприятливе освітньо-виробниче та соціальне середовище за пріоритетами здоров’я, краси та творчості, орієнтованого на становлення високодуховної молодої людини, яка успішно реалізується в житті як особистість, сім’янин, громадянин, професіонал; суттєве поліпшення здоров’я та фізичного розвитку підлітків; формування позитивних соціально-культурних цінностей підростаючого покоління. Діяльність Школи культури здоров'я спрямована на розв'язання науково-методичних проблем училища «Здоровий спосіб життя як першооснова подальшого духовного та професійного зростання» та теми, над якою працює педагогічний колектив «Самореалізація та самоствердження творчої особистості». В училищі здійснюється науково-дослідницька робота в рамках експериментального майданчика АПН України з проблеми «Педагогічні засади формування художньо-естетичної культури майбутніх спеціалістів кулінарного профілю», системна науково-методична робота з викладачами та майстрами виробничого навчання. Педагогічний колектив, учнівське самоврядування, «Євроклуб», осередок Чорноморського козацького з’єднання ім. П.Орлика здійснюють пропаганду культури здоров’я, духовних цінностей, мотивації на здоровий спосіб життя, що підвищує рівень відповідального відношення до власного здоров’я, здорового способу життя, збереження та зміцнення здоров`я учнів.

Вище зазначене свідчить, що діяльність навчальних закладів –Шкіл сприяння здоров’ю Одеської області спрямована на вирішення пріоритетних завдань щодо створення необхідних умов для збереження і зміцнення здоров’я (фізичного, духовного, психічного і соціального) всіх учасників навчально-виховного процесу, формування і розвиток фізично, психічно і морально здорової особистості із стійкими переконаннями та системою знань про здоров’я, здоровий спосіб життя, застосування комплексних медико-профілактичних, психологічних та спортивно-оздоровчих заходів з метою зниження захворюваності серед дітей та учнівської молоді, виховання здорового покоління від чого залежить стан продуктивних сил країни, її економічний, оборонний, інтелектуальний, духовний потенціал, ресурс розвитку суспільства. 
Аналіз конкурсних робіт навчальних закладів засвідчив, що рівень фізичного, духовного, психічного здоров’я учнів, учителів, батьків в зазначених загальноосвітніх навчальних закладах значно вищий. Створені умови життєдіяльності учасників навчально-виховного процесу, які сприятливі для здоров’я, успішного навчання та роботи; вони оточені увагою, турботою про загальний рівень самопочуття. Показники здоров’я дітей, що зафіксовано системою моніторингу, переконливо підтверджують ефективність роботи шкіл сприяння здоров'ю та необхідність розширення мережі шкіл сприяння здоров'ю, як найбільш ефективного навчального закладу у вирішенні проблем збереження і зміцнення здоров'я дитини, забезпечення оптимальних умов для організації навчально-виховного процесу, забезпечення гармонійного розвитку людини, її високої працездатності, душевної рівноваги, здоров’я.

В навчальних закладах активно створюється здоровий освітній простір, впроваджуються інноваційні здоров’язберігаючі педагогічні технології навчання i виховання, система безперервної валеологічної освіти, здійснюється розбудова цілісної, педагогічно доцільної системи виховання, реалізуються:

· програма “Сприяння просвітницькій роботі “Рівний-рівному” щодо здорового способу життя серед учнівської молоді”; 

· Комплексна програма формування навичок здорового способу життя серед дітей та підлітків (за проектом “Діалог”); 

· “Школа і партнери проти СНІДу” тощо.

Щорічно проводиться моніторинг щодо впливу соціальних чинників на формування здоров’язберігаючої поведінки в учнів, стану сформованості санітарно-гігієнічних навичок, отримані результати досліджень використовуються в організації навчально-виховної роботи в школі; приділяється належна увага просвітницькій роботі серед батьків щодо виховання дітей та підвищення їх психолого-педагогічної освіти.

Навчальні заклади поширюють інформацію про цінності здорового способу життя, створюючи в мікрорайоні навколо себе виховний простір, сприятливий для здоров’я, залучаючи заклади-супутники до спільної роботи. Необхідно відзначити різноманітність підходів, методів і форм роботи, сучасних освітніх технологій. Навчальні заклади підкріплюють свій опис практичними наробками (конспекти уроків, виховних заходів, плани роботи, результати моніторингу, авторські концепції, програми), аналітичними даними результативності діяльності навчального закладу у вигляді кількісно-якісних показників позитивних змін у процесі навчання і виховання дітей та учнівської молоді.

Післядія обласного етапу 
Всеукраїнського конкурсу-захисту сучасної моделі навчального закладу – 2009:

· За підсумками обласного етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту (наказ управління освіти і наукової діяльності Одеської обласної державної адміністрації від 19.05.2009 р. №313-ОД) переможцями визнано педагогічні колективи 12 навчальних закладів, яких рекомендовано до включення в Національну мережу Шкіл сприяння здоров’ю, 44 навчальних закладів увійшли до обласної мережі Шкіл сприяння здоров’ю. 

· Створено зібрання творчих робіт, інформаційно-методичних матеріалів, переможців та учасників конкурсу-захисту на базі науково-методичної лабораторії проблем виховання Одеського обласного інституту удосконалення вчителів.

· Готується до видання серія „Школи сприяння здоров’ю Одещини”, до якої увійдуть кращі моделі, системи роботи навчальних закладів - Шкіл сприяння здоров’ю учасників конкурсу-захисту.

· Підготовлені та готуються статті переможців та учасників конкурсу-захисту  до друку в науково-методичному журналі „Наша школа”(Одеса), педагогічній пресі. 
· У вересні 2009 року за результатами обласного етапу Всеукраїнського конкурсу – захисту буде проведено обласний методичний фестиваль – презентація сучасних моделей навчальних закладів – Шкіл сприяння здоров’ю переможців, рекомендованих до обласної та Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю.
Зрозуміло, що кожний навчальний заклад має стати Школою сприяння здоров’ю і потребує особливої уваги, підтримки з боку відділів(управлінь) освіти, РМК/ММК, установ охорони здоров’я, громади, місцевої влади. У діяльності відділів(управлінь) освіти першочерговими завданнями є:

· створення належних умов для навчання дітей і збереження їх здоров’я (тепло, світло, чистота, затишок, підвіз до школи, харчування та інше);

· гуманізація навчально-виховного процесу;

· підвищення ефективності психолого-соціальної та медичної служб;

· організація поглиблених медичних оглядів дітей, врахування їх результатів у навчально-виховному процесу;

· впровадження фізкультурно-оздоровчих заходів, розширення мережі спортивних секцій;

· створення умов для оздоровлення дітей влітку та інше.

Особлива роль у цьому питанні належить РМК/ММК, які мають приділити увагу проблемам:

· підвищення рівня компетентності і професійної майстерності педагогічних кадрів з питань збереження і зміцнення здоров’я дітей, гуманізації навчально-виховного процесу;

· моделювання, вивчення, узагальнення і впровадження передового педагогічного досвіду педагогічних колективів, кращих вчителів, класних керівників, вихователів.

В своїй роботі РМК/ММК можуть широко впроваджувати різні форми методичної роботи:

· семінар-практикум директорів шкіл з проблеми «Впровадження здоров’язберігаючих та здоров’яформуючих технологій навчання і виховання школярів» на базі районної опорної Школи сприяння здоров’ю;

· психолого-педагогічні семінари «Психологічні аспекти гуманізації навчально-виховного процесу», «Забезпечення оптимального навчального навантаження учнів протягом уроку з урахуванням психо-фізіологічних, вікових та індивідуальних особливостей»; 

· творча група вчителів фізичної культури, наприклад, з проблем «Впровадження інноваційних технологій в процес корекційно-педагогічної системи реабілітації дітей з різними розладами здоров’я», «Диференціація та індивідуалізація навчання учнів на уроках спеціальної групи дітей з порушенням статури, враховуючи стан їхнього здоров’я та фізичного розвитку» та інші; 

· навчання педагогічних кадрів на базі районної опорної Школи сприяння здоров’ю;

· творчий звіт опорної Школи сприяння здоров’ю «Життя і здоров’я дитини: пріоритети сім’ї, освіти, медицини, громади та влади» та інше.

Слід зазначити, що РМК/ММК мають активніше пропагувати і поширювати досвід роботи кращих педагогічних колективів області, України, навчальних закладів - Шкіл сприяння здоров’ю. З цією метою провести комплекс методичних заходів, якими передбачити:

· створення і організація роботи творчої групи школи передового досвіду з цих проблем; 

· презентація досвіду Школи сприяння здоров’ю на засіданні районного методичного об’єднання заступників директорів з виховної роботи, класних керівників, вчителів-предметників; 

· проведення семінарів-практикумів «Забезпечення оптимального навчального навантаження учнів протягом уроку з урахуванням їх психо-фізіологічних, вікових та індивідуальних особливостей», круглих столів «Здоров’я і духовне життя дитини» та інше.

Керівники навчальних закладів, на яких покладена відповідальна місія, мають забезпечити системне управління створення і розвитку Школи сприяння здоров’ю в інтересах дітей та створення кращого світу для них, створення такого науково-освітнього, навчально-виховного об'єднання культури здоров'я, яке сприяло б збереженню та зміцненню здоров'я, як фізичного, духовного і соціального благополуччя, на засадах партнерства вчителів, учнів та громадськості. Її перспективами можуть бути узгоджена діяльність різних функціональних модулів: 

1. навчально-виховного, 

2. науково-дослідного, 

3. науково-методичного, 

4. інформаційного, 

5. управлінського, 

6. соціально-психологічного, 

7. матеріально-технічного, 

8. медичного забезпечення, 

9. діагностично-оздоровчого.

Такий підхід щодо створення сприятливих умов розвитку особистості дитини забезпечить:

· пробудження її творчих можливостей, 
· вдосконалення природних здібностей, 
· гуманізації способу мислення, 
· її інтелектуального розвитку.

«Оптимальною моделлю Школи сприяння здоров’ю можна вважати таку, в якій навчально-виховний процес організовано таким чином, щоб кожен учасник мав можливість керувати своїм здоров’ям. Для досягнення цієї мети потрібно в учнів і педагогів сформувати мислення, яке впливало б на поведінку таким чином, щоб при цьому виникло бажання турбуватися про власне здоров’я і здоров’я оточуючих» (за О.Ващенко, С.Свириденко).
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