Спрямування виховного процесу 
на потреби самореалізації кожної особистості
У світовій практиці існує така закономірність: освітні системи повинні сприяти реалізації основних завдань соціально-економічного та культурного розвитку суспільства. Змінюється суспільство – змінюється освітня та виховна парадигми. Виховання особистості є одним з важливих чинників розвитку суспільства.
Значні соціальні перетворення, що відбуваються в нашій країні, бурхливий науково-технічний прогрес пред'являють все більш високі вимоги до навчання й виховання кожної людини. Сучасне українське суспільство зазнає докорінних змін системи цінностей: ідеологічних і соціально-культурних орієнтирів. 
Визначаються сучасні завдання виховання, які полягають в створенні таких умов, за яких може розвинутися особистість, що добре знає себе, вміє використовувати власний потенціал, створювати ситуації успіху й професійного зростання, розробляти та реалізовувати власний життєвий сценарій. 
На успішну соціалізацію підростаючих поколінь в сучасних умовах, саморозвитку людини як суб'єкта діяльності і як особистості спрямована державна політика в галузі виховання, яка регламентується нормативно-правовими документами: Законами України «Про освіту», «Про загально середню освіту», «Про позашкільну освіту», Національною доктриною розвитку освіти, Національною стратегією розвитку освіти в Україні до 2021р.,  Програмою «Основні орієнтири виховання учнів 1 – 11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України», Комплексною програмою «Освіта Одещини» на 2011 – 2014 роки,  Комплексної програми «Освіта Одещини» на 2011 – 2014 роки, обласної цільової програми патріотичного виховання дітей та молоді «Патріот» в Одеській області на 2012 – 2015 роки та іншими. 
Акцентую увагу на те, що Указом Президента України від 25 червня 2013 року № 344 затверджено Національну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 роки, де визначені напрями, пріоритети, завдання й механізми реалізації галузі, оновлення структури і змісту, які направлені на здійснення реформування освіти у нових соціально – економічних умовах. В документі значної уваги надано оновленню чинного законодавства стосовно різних ланок системи освіти та національному вихованню як одному із головних пріоритетів. Основна мета - виховання свідомого громадянина, патріота, набуття учнями соціального досвіду, високої культури міжнаціональних взаємовідносин, формування в молоді потреби та уміння жити в громадянському суспільстві, духовності та фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної, трудової, екологічної культури.
Слід зазначити, що в спрямуванні виховного процесу в навчальних закладах у поточному навчальному році актуальною залишається Програма «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України». За останніх два роки виховна діяльність в навчальних закладах області перебудована на основі основних напрямів, принципів, завдань, тематичного змісту документу, у відповідності до наступних ключових ліній: ціннісне ставлення до себе; ціннісне ставлення до сім'ї, родини, людей; ціннісне ставлення особистості до суспільства і держави; ціннісне ставлення до праці; ціннісне ставлення до природи; ціннісне ставлення до культури і мистецтва. 
Значна увага приділялася вивченню та практичному впровадження Основних орієнтирів виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України на обласних (районних) науково-методичних та науково - практичних семінарах, нарадах. Аналіз показує, що є певний досвід в реалізації Програми освітніми закладами області. Впровадження Основних орієнтирів виховання заслуховувалось на засіданні Вченої ради Одеського обласного інституту удосконалення вчителів у жовтні 2012 року на основі досвіду діяльності Балтського та Болградського районів. Одеським обласним інститутом удосконалення вчителів із залученням методистів РМК (ММК) з виховної роботи, заступників директорів з виховної роботи, класних керівників розробляється методичний супровід документу.
У відповідності до зазначеного документу актуальністю є створення та розбудова ефективного освітнього та виховного простору. Слід зазначити, що містах та області ефективно діють:

· освітньо-інформаційні центри з розвитку Національної мережі Шкіл сприяння здоров’ю;

· моделі виховної системи сільського району;

· моделі виховної діяльності шкіл;

· моделі виховної діяльності класу;

· авторські Програми виховання особистості школярів.

Так, створені та результативно діють освітньо-інформаційні центри з розвитку Національної мережі шкіл сприяння здоров’ю, а саме:
· Гімназія № 8 Одеської міської ради (директор Паюл Л. М.);
· Авторська М. П. Гузика експериментальна спеціалізована І-ІІІ ступенів школа-комплекс м. Южного (директор Гузик М. П.);
· НВК «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів -гімназія» с. Кам’янка Ізмаїльського району (директор Саказли Т. А.);
· Вилківська ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1 Кілійського району (директор Іванова П. І.);

· НВК «Вилківська ЗОШ І-ІІІ ступенів – ліцей» Кілійського району (директор Соловйова А. Г.);

· Шабська ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 Б.-Дністровського району (директор Тихоплав С.М);

· Гімназія №1 Іллічівської міської ради (директор Антонова Л. Ф.). 
Своєю дієвістю відзначається  Модель виховної системи сільського району (автор Лісовська Т.І., методист з виховної роботи відділу освіти Котовської райдержадміністрації). При розбудові моделі враховані регіональні особливості району, в якому переважає хуторська система розселення, стійко зберігаються народні традиції національної, духовної культури на засадах інтеграції всіх виховних впливів на дитину, поєднання традиційних й сучасних прогресивних підходів до виховання. 

Вивчення досвіду педагогів області, аналіз інформацій, поданих методистами з виховної роботи РМК(ММК), участь вчителів у педагогічних конкурсах поточного навчального року, проведення виїзних науково – практичних семінарів дає можливість стверджувати, що в навчальних закладах ефективно діють інноваційні моделі  виховної діяльності. 

Поряд з інноваційними моделями навчальних закладів є певний досвід у створенні та розбудові моделей виховної діяльності класу. Про це свідчать матеріали обласного етапу Всеукраїнського конкурсу «Класний керівник року» та очний тур, де класні керівники представляли свої моделі виховання креативної особистості. Можна стверджувати, що педагогами здійснюється постійний пошук й впровадження нових максимально ефективних систем виховної діяльності класу, технологій виховання, результатом яких є сприяння формуванню адаптованої до змінних умов, активної, творчої особистості, яка вміє аналізувати, долати труднощі, адаптуватися в сучасному соціумі. Як приклад – переможці обласного та дипломанти Всеукраїнського етапу конкурсу: Модлик Ю. Б., класний керівник Одеської приватної гімназії «Мрія» (диплом І ступеня); Господарик Л. М., класний керівник Авторської М. П. Гузика експериментальної спеціалізованої загальноосвітньої школи – комплексу І-ІІІ ступенів Южненської міської ради; Демченко Л. С., класний керівник ЗОШ І-ІІІ ступенів № 3 м. Котовська; Савченко Н. М., класний керівник Одеського НВК «Гімназія № 2 – спеціалізована школа І ступеня з поглибленим вивченням англійської мови» Одеської міської ради Одеської області (диплом ІІ ступеня); Колесник Н. П., класний керівник Липецької ЗОШ І-ІІІ ступенів Котовського району; Молчанова Н. А., класний керівник Б.-Дністровського НВК «ЗОШ ІІ ступеня – ліцей», Сороката О. П., класний керівник Таїровської ЗОШ І-ІІІ ступенів Овідіопольського району.
Тому і на далі варто спрямовувати педагогічні колективи навчальних закладів області на розбудову та ефективну діяльність освітньо – інформаційних округів, центрів, моделей виховної системи району (міста), шкіл, класу, Програм виховання.

Важливим аспектом діяльності педагогів в поточному навчальному році є формування ціннісного ставлення особистості до суспільства і держави,  патріотичних почуттів, розвиненої правосвідомості, політичної культури та культури міжетнічних відносин. Дане спрямування регламентовано обласною цільовою програмою патріотичного виховання дітей та молоді «Патріот» в Одеській області на 2012 – 2015 роки, обласною програмою увічнення пам’яті про події та учасників Великої Вітчизняної війни на 2012-2016 роки, міською програмою патріотичного виховання дітей та молоді міста Одеси «Я – одесит» на 2012 – 2015 роки, які спрямовані на  створення і розвиток комплексної системи патріотичного виховання дітей та молоді, направленої на виховання у підростаючого покоління любові до міста – героя Одеси, своєї Батьківщини, готовності до виконання громадянського обов’язку захисту Вітчизни. 

У відповідності до зазначених документів варто і надалі спрямувати діяльність закладів на удосконалення системи патріотичного виховання дітей та молоді, виховання в особистості любові до української держави, усвідомлення нею свого громадянського обов'язку на основі національних і загальнолюдських духовних цінностей. 
Слід зазначити, що навчальні заклади міст та області мають достатній позитивний досвід. Так, школярі приймають активну участь в військо- патріотичних та культурно - масових заходах приурочених Перемозі у Великій Вітчизняній війні, героїчній обороні м. Одеси, області, України від фашистських загарбників, акціях «Милосердя», «Ветеран поряд», відвідуванні музеїв, у відзначенні державних й пам’ятних дат. 
Значна комплексна робота з військово – патріотичного виховання молоді проводиться в комунальному позашкільному навчальному закладі «Одеський міський центр військово – патріотичного виховання молоді «Поста № 1». Щорічно близько 1360 школярів несуть Почесну Варту Пам’яті на Посту № 1 та біля пам’ятника Невідомому матросу, проводяться зустрічі, перегляд кінофільмів, організовуються екскурсії та обмін делегацій з інших міст України, Білорусії. Росії.
Важливим є сприяння та залучення учнів шкіл до військово – патріотичних  ігор «Джура», «Котигорошко», «Зірниця», фестивалю «Патріот» та щорічному турнірі «Нащадки перемоги». 
В області є певний досвід у проведенні даних ігор. Науково – методичне та організаційне спрямування здійснюється Одеським обласним гуманітарним центром позашкільної освіти та виховання (генеральний директор Довгий В.В.).
У травні 2013 року за сприянням Головного управління виховної та соціально – психологічної роботи Збройних Сил України, Товариства сприяння обороні України (ДТСААФ), управління освіти і науки, молоді та спорту України, обласного інституту удосконалення вчителів, обласним гуманітарним центром позашкільної освіти та виховання проведено обласний етап військово – патріотичної гри «Зірниця», в якій взяло участь 6 команд: Малиновського, Суворовського, Приморського районів м. Одеса та Комінтернівського, Біляївського,  Роздільнянського районів.
 На основі спільного протоколу членів журі переможцями стали: 

· І місце – Малиновський район м. Одеси;
· ІІ місце – Суворовський район м. Одеси;
· ІІІ місце – Біляївський район.
На державному рівні є певне спрямування та підтримка навчальних закладів щодо участі у Всеукраїнській дитячо-юнацькій військово-патріотичній грі «Сокіл» («Джура»). Так, в травня 2013 року в м. Києві на базі Національного університету «Києво-Могилянська академія» відбувся Всеукраїнський методичний семінар з організації та проведення Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл» («Джура») за сприянням Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді, Інституту інноваційних технологій і змісту освіти. Обговорювалось питання потенціалу та можливостей ресурсних центрів для розвитку гри «Сокіл» («Джура») як одного з чинників патріотичного виховання дітей та молоді та науково-методичне забезпечення проведення гри. 
При забезпеченні комплексного підходу до виховання школярів в дусі патріотизму актуальною залишається музейна педагогіка, особливість якої полягає в освітній та виховній діяльності музеїв та їх взаємодія з навчально – виховним процесом закладу. Спостерігається відродження та перепрофілізація музеїв та їх постійна ефективна діяльність у військово-патріотичному, пошуково-краєзнавчому, культурно – просвітницькому напрямі. Це - центри історичної, краєзнавчої культури, де учні можуть познайомитися зі зразками матеріальної та духовної надбань нашого народу. Так, у 2012 – 2013 навчальному році, з метою удосконалення та стимулювання діяльності музеїв, підвищення їх ролі як осередків освіти і патріотичного виховання учнівської молоді проведено ІІ міський конкурс-огляд музеїв при загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах м. Одеси, в якому взяли участь переможці районних етапів конкурсу-огляду. Слід зазначити, що в навчальних закладах міста створені та активно діють 29 музеїв, 12 кімнат та 80 кутків Бойової Слави, які ведуть активну просвітницьку роботу щодо збереження історико-культурної спадщини, формування освіченої, творчої особистості, сприяють відродженню та розбудові національної системи виховання.  За підсумками журі переможцями стали: 
· в номінації «Військово-історичний»: військово-історичний музей «Григоріївський десант», ОСЗОШ №17; музей «Моя земля – земля моїх батьків», ОНВК № 24 (диплом І ступеня); музей ОЗОШ № 125 (диплом ІІ ступеня); військово-історичний музей «Этих дней не смолкнет слава», ОНВК № 7 (диплом ІІІ ступеня);

· в номінації «Історико-краєзнавчий»: музей космонавтики ім. Юрія Гагаріна,  ОСШ № 35 (диплом І ступеня); музей «Світлиця», Одеська гімназія № 9 (диплом ІІ ступеня); історико - краєзнавчий музей «Одесіка», ОЗОШ №5 (диплом ІІІ ступеня).

Варто рекомендувати досвід навчальних закладів міста з даного питання для наслідування освітнім закладам області та доречно подібній конкурс провести серед музеїв шкіл.
Позитивним є те, що на державному рівні значна увага приділяється патріотичному вихованню учнівської молоді та дорослого населення, про що засвідчує проект Концепції Загальнодержавної цільової соціальної програми патріотичного виховання населення на 2013-2017 роки.
Розглядаючи наповнення змістової лінії - ціннісного ставлення особистості до свого соціального "Я" варто загострити увагу на те, що актуальним залишається проблеми громадянської освіти та виховання. Актуальність громадянської освіти та виховання варто розглядати як важливу педагогічну проблему — формування людини-громадянина, як члена грома​дян​ського суспільства, спираючись на історичне коріння та соціально-політичні й педагогічні тради​ції, підготовка молодого покоління до виконання громадянського обов’язку в умовах недостатньої сформованості демократичних традицій і практики громадянського суспільства. Про це зазначено в проекті Концепції громадянської освіти та виховання дітей і молоді в Україні, яка побудована на основі законо​давчих документів: Конституція України, Закони України “Про освіту”, “Стратегія державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні та першочергові заходи щодо її реалізації”, “Про діяльність громадських організацій”, Концепція виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності та інших. 
Навчальні заклади області спрямовують свою діяльність на виконання заходів управління освіти та науки Одеської обласної державної адміністрації щодо формування громадянської культури, підвищення рівня толерантності у суспільстві, які викладені в розпорядженні Кабінету Міністрів України від 25.04.2012р. № 236 - р «Про затвердження плану заходів щодо формування громадянської культури та підвищення рівня толерантності у суспільстві».

Для полі етнічної області громадянська освіта та культура особистості відіграє особливо важливу роль ще й тому, що вона покликана сприяти формуванню соборності держави, що є серцевиною української національної ідеї. Саме на базі демократичних цінностей, що мають лежати в основі громадянської культури, можливе об’єднання різних етносів, регіонів, їх культур і традицій, дотримання Закону, поважати права інших, бути толерантними.
Виходячи із основних завдань, мети та певного спрямування, які закладені в проекті Концепції слід спрямувати діяльність навчальних закладів на побудову та вдосконалення системи громадянської освіти та виховання дітей та молоді, яка б сприяла вихованню громадянина, який цінує та готовий відстоювати ідеали свободи, демократичні цінності і права людини, формувати громадянську позицію підростаючого покоління на нових теоретико-методологічних засадах, розбудові правової демократичної соціальної держави, становленню громадянського суспільства, системи демократичних цінностей особистості та суспільства.

Залишається актуальним виконання Державної соціальної програми «Молодь України» на 2009 – 2015 роки, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 28.01.2009р. № 41, наказу управління освіти і науки Одеської обласної державної адміністрації від 24.12.2010р. № 648 – ОД «Про розвиток органів учнівського самоврядування в умовах динамічних суспільних змін». Слід зазначити, що навчальні заклади міста й області мають позитивний досвід щодо розвитку та ефективної діяльності учнівського самоврядування. Одеським обласним інститутом удосконалення вчителів на основі інформацій з районів (міст) щорічно подається інформація до управління освіти і науки обласної державної адміністрації щодо роботи органів учнівського самоврядування у навчальних закладах  регіону. 

Діючі моделі самоврядування шкіл  ґрунтуються на демократичних засадах і забезпечують комплексний виховний вплив на особистість шляхом залучення  кожного учня до значущої діяльності, активної та систематичної участі у вирішенні важливих питань класу та школи. В поточному навчальному році значно активізувалась робота органів учнівського самоврядування. За їх ініціативи, в навчальних закладах щорічно проводяться загальношкільні свята до Дня українського козацтва, Дня Збройних Сил України, до Дня Соборності України, дат національного та народного календаря. Найбільш ефективними напрямами роботи є - пропаганда та підтримка здорового способу життя, профілактика негативних явищ серед молоді, волонтерська робота, благодійність, шефська допомога. Ця діяльність дає можливість кожній дитині розкритися як особистість, спробувати себе у різних сферах діяльності, проявити свої здібності, сприяє формуванню у них лідерських якостей, навиків логічно й критично мислити, переконливо доводити свої думки та погляди, уміння спілкуватися з ровесниками.

Позитивним є те, що основною формою роботи самоврядування стала проектна діяльність. Слід відзначити значущі учнівські проекти «Пишаюсь тим, що я – школяр!», «Наші цеглинки в будівлю «Школи сприяння здоров’ю»», «Пізнай себе – виховуй особистість», «Правила й прийоми, що допомагають успішному спілкуванню та здоров’ю людини», «Мій життєвий успіх», які успішно реалізуються в школах м. Одеси, Іллічівська, Котовська, Южного,  Котовського, Березівського, Біляївського, Кодимського, Овідіопольського, Роздільнянського, Саратського, Болградського, Арцизького, В.-Михайлівського,  Савранського, Фрунзівського районів.

Слід і відзначити ефективний науково – методичний супровід діяльності учнівського самоврядування з боку Одеського обласного інституту удосконалення вчителів, районних(міських) методичних кабінетів відділів освіти.

Так, відбулося ряд засідань обласної творчої групи педагогів – організаторів на базі Крижанівської ЗОШ Комінтернівського району, ЗОШ № 56 м. Одеси, де обговорювались зазначені питання. Підготовлено методичні матеріали з досвіду роботи самоврядування навчальних закладів області, які рекомендовані для використання в роботі шкіл.

На базі районних методичних кабінетів традиційно проводяться методичні заходи з проблем: «Робота педагога-організатора з виховання лідера учнівського самоврядування», «Учнівське самоврядування у класі – складова шкільного учнівського самоврядування», «Учнівське самоврядування – простір для розвитку особистості», які спрямовані на підвищення професійної діяльності педагогів – організаторів та надання їм певного інструментарію щодо формування ключових життєвих компетенцій школярів, вироблення життєстійкості, життєздатності;  вміння повноцінно жити й активно діяти за нових соціально-економічних умов, адекватно реагувати на зміни; постійно самовдосконалюватись, досягати успіху.
В 2013 – 2014 н.р. актуальним залишається спрямування навчальних закладів області на створення та розвиток молодіжних організацій та Скаутського руху в відповідності до Указу Президента України від 28 березня 2008 року № 279/2008 «План організації виконання Указу Президента про заходи щодо сприяння розвитку пластового (скаутського) руху». В травні 2013р. в Інституті інноваційних технологій і змісту освіти на зустрічі із представниками Національної Організації Скаутів України, Президії НАПН України, громадських організацій та волонтерів-скаутів розглядалося питання розвитку Пласту та посилення співпраці  між освітніми навчальними закладами. Слід зазначити, що є значні напрацювання діяльності пластового куреня «Мандрівні дяки» в рамках скаутської організації «ПЛАСТ – Національна скаутська організація України» у навчально-виховному об’єднанні ім. В. Чорновола м. Южного (керівники пластунки - сеньйорки – Чайківська Олеся та Сучкова Інга). Пластовий курінь має напрацьований досвід роботи, який можна рекомендувати для впровадження і наслідування. Варто методистам з виховної роботи  методичних кабінетів відділів освіти вишукати можливості та резерви щодо розширення мережі Пластового руху в навчальних закладах освіти, діяльність яких буде спрямована на  патріотичне виховання дітей та молоді, організації їх змістовного дозвілля й відпочинку, популяризації здорового способу життя.


Важливим аспектом діяльності педагогів в поточному навчальному році є формування ціннісного ставлення особистості до людей, що виявляється у моральній активності особистості, формуванні загальнолюдських чеснот, сімейних  цінностей, взаємоповаги між членами сім’ї, родини, мотивації на створення щасливої сім’ї, забезпечення виконання нею основних її функцій. Саме актуальність, методологічне обґрунтування даного спрямування закладені Концепції сімейного виховання дітей і молоді в системі освіти України «Щаслива родина» на 2012 – 2021 роки. В документі означено інститут сім’ї, проаналізовано проблеми, які потребують розв’язання, принципи виховання, визначено мету та терміни виконання, шляхи та способи розв’язання проблем, очікувані результати. 

Слід зазначити, що потребою часу є систематична й послідовна діяльність щодо здійснення педагогічної просвіти батьківської громадськості з використанням сучасних  форм і методів роботи. Так, є позитивний досвід з цього питання в м. Іллічівську. З метою пропагування сімейних цінностей, запобігання дитячої бездоглядності, правопорушень, соціального сирітства, підвищення правової культури батьків відділ освіти Іллічівської міської ради спільно зі службою у справах дітей та відділом у справах сім’ї, молоді та спорту створили спільний проект «Школа відповідального батьківства» з залученням до спілкування з батьками профільних спеціалістів, представників правоохоронних органів, прокуратури, відділів й управлінь виконавчого комітету  міської ради, громадських організацій, тощо.
Розробка проекту «Школа відповідального батьківства» обумовлена потребами батьків учнів, що має на меті активізувати взаємодію батьків з учителями та фахівцями, інтегрувати засоби ціннісного ставлення особистості до людей та ціннісного ставлення особистості до суспільства і держави, задля покращення становища сімей та молоді.

Варто спрямувати зусилля методистів з виховної роботи, адміністрації шкіл, педагогічних працівників, державних та громадських організацій щодо створення в кожному регіоні проекту (програми)  з даного напряму діяльності. Забезпечити організаційно – методичний супровід та взяти за основу досвід м. Іллічівська, який спрямований на навчання батьків, удосконалення сформованої соціальної орієнтації; загальної  культури,  морально - псхологічного клімату в школі, класі.

Акцент у виховному процесі нового навчального роцу є запровадження напряму «Педагогіки благочестя», у основі якого покладено проблеми світської духовності й духовності християнської, психології честі та гідності особистості, педагогічного гуманізму в християнському вимірі, методологічного підґрунтя благочестя як простору знань. Значна роль відводиться особистості вчителя як фактору успіху в педагогічній діяльності, ідеалу краси добра та істини у навчально-виховному процесі сучасного закладу освіти.


Про це обговорювалося на Всеукраїнській науковій конференції «Педагогіка благочестя в освітньому просторі України», яка відбулася в квітні 2013 року в м. Києві на базі Українського колежу імені В. О. Сухомлинського за ініціативи науковців та співробітники Інституту інноваційних технологій і змісту освіти, Інституту проблем виховання НАПН України, департаменту освіти і науки, молоді та спорту Київської міської державної адміністрації, Синодального відділу УПЦ, громадської організації «Православна Україна». Підсумком роботи заходу став «круглий стіл» з проблеми «Потенціал християнської культури у вихованні благочестя», створена робоча група з розробки програми «Педагогіка благочестя» та відповідного науково – методичного супроводу впровадження даного документу. 

Важливим аспектом діяльності освітніх навчальних  закладів є відзначення державних, професійних та неофіційних, народних свят, дат державного та народного календаря, які означені в Основних орієнтирах виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України.

Слід звернути увагу на те, що вся Україна та світова спільнота відзначатимуть у 2014 році 200-річчя від Дня народження Т. Г. Шевченка та 150 -річчя з дня його перепоховання. Тому, районним (міським) відділам освіти розробити систему заходів та сприяти, при можливості, відвідуванню учнівською  молоддю під час навчальних екскурсій та навчальної практики Шевченківського національного заповідника у Каневі.

Сучасного спрямування виховного процесу на потреби самореалізації кожної особистості має підтвердження в Нових соціальних ініціативах Президента України: діти – майбутнє України. У лютому 2013 р. відбулося розширене засідання Уряду Президент України, де голова держави зазначив, що «Сьогодні влада розуміє важливість і необхідність вироблення стратегії розвитку держави – її майбутнього. Найбільший скарб країни – це її люди. Яким виросте молоде покоління, такою буде наша держава. Ми робимо стратегічну інвестицію в тих, хто будуватиме і розвиватиме Україну практично до кінця ХХІ століття».
Нові соціальні ініціативи Президента України спрямовані на: 

· підвищення якості життя для сімей з дітьми; 

· кожній дитині – всебічний розвиток; 
· сімейний затишок – кожній дитині.

З цією метою державна підтримка направлена на: забезпечення доступу кожної дитини до дошкільної освіти; розвиток і оздоровлення обдарованих дітей; започаткування з 2013 року Президентської програми для найталановитіших дітей «Інтелектуальне майбутнє України»; створення можливостей для розвитку творчих здібностей школярів; модернізація дитячих спортивних майданчиків, організація обласних та республіканських літніх шкіл для обдарованих учнів із залученням до їх роботи провідних фахівців та вчених.
Важливим залишається питання соціального захисту дітей та формування ціннісного ставлення до себе, свого фізичного, психічного, соціального «Я».  Діяльність педагогів повинна бути направлена на побудову ефективного виховного простору, що передбачає: 
· навчання особистості вести здоровий спосіб життя, турбуватися про безпеку власної життєдіяльності; 
· сприяння формуванню реалістичної Я-концепції, готовності та здатності до самовдосконалення; конструктивної самокритичності; 
· орієнтування та пристосовування до нових умов життя, формування позиції активного суб’єкта громадянського суспільства.
Потребує постійного контролю питання профілактики фізичного й психологічного насильства, недбалого і жорстокого поводження з дітьми. В силі залишається наказ МОН України «Про вжиття заходів щодо запобігання насильству». 
В Нових соціальних ініціативах Президента України глибоко проаналізовано ситуацію в державі з даного питання та вироблено план дій. Дане подтримка дасть можливість підвищити соціальний захист дітей та покращити створені  умов для виховання і розвитку майбутнього покоління.

Підводячи підсумки щодо спрямування процесу виховання на потреби самореалізації кожної особистості слід зазначити, що вони визначають стратегію діяльності педагогічної, батьківської громадськості, державних та громадських установ, організацій та практичну реалізацію визначених завдань. Освітня та виховна парадигми варто спрямувати на духовний розвиток суспільства та розвиток кожної особистості зокрема, що направлена на зміцнення міжнародного авторитету й іміджу нашої держави.
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