PAGE  
29

Проект

Концепція

громадянської освіти та виховання дітей і молоді в Україні
І. Актуальність громадянської освіти та виховання в Україні.

Основою демократичного ладу є людина, спроможна розкрити його потенціал. Для неї демократія є природним середовищем задоволення особистих та суспільних інтересів. Демократія є пріоритетною умовою розвитку існування громадянського суспільства – сфери самовиявлення вільних індивідів та їх добровільно сформованих асоціацій, для яких властиві горизонтальні, не санкціоновані державою зв’язки між громадянами, що мають справді колективний характер. Основним напрямом демократично орієнтованої громадянської освіти сьогодні має стати роз’яснення єдності успішної демократизації та утвердження верховенства права. 

 Актуальність цієї проблематики визначається потребами сучасного ета​пу розвитку українського суспільства, зокрема необхідністю розгляду важливої педагогічної проблеми — формування людини-громадянина, насамперед, як члена громадянського суспільства, спираючись на історичне коріння та соціально-політичні і педагогічні традиції. Особливістю громадянського виховання в Україні є підготовка молодого покоління до виконання громадянського обов’язку в умовах недостатньої сформованості демократичних традицій і практики громадянського суспільства.

У такій проблемній ситуації важливого значення набуває якіс​не фор​мування громадянської ідентичності, здатності й готовності молодої людини до усвідомленого вибору, активної участі у суспільних процесах, встановлення конструк​тивних відносин на засадах соціального партнерства. Відтак, важли​вим суспільним завданням навчальних закладів є підготовка учнівської молоді до життя і діяльності в правовій демократичній державі. 

У «Стратегії  державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні та першочергових заходів щодо її реалізації», яка затверджена Указом Президента України (№212/2012), наголошено: «Державна політика сприяння розвитку громадянського суспільства виходить, зокрема, з необхідності утвердження та забезпечення прав і свобод людини, гарантії яких закріплені у фундаментальних міжнародних документах, насамперед Загальній декларації прав людини, Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод та відповідних протоколах до неї, Хартії Ради Європи про Освіту для демократичного громадянства та освіту в сфері прав людини (надалі Хартія) (Рекомендація СМ/Rec(2010)7, затверджена Комітетом міністрів Ради Європи 11 травня 2010 року, Міжнародному пакті про громадянські та політичні права, Міжнародному пакті про економічні, соціальні та культурні права, Конвенції про доступ до інформації, участь громадськості у процесі прийняття рішень та доступ до правосуддя з питань, що стосуються довкілля, інших міжнародних документах у цій сфері».

Актуальність проблеми громадянського виховання учнівської молоді зумовлена низкою суперечностей, а саме: між декларуванням пріоритет​ності громадянського ​виховання особистості у нормативно-правових документах і відсутністю реалізації теоретичних положень на практиці; між зростанням поінформованості учнівської молоді в умовах сучасних інформаційних технологій і рівнем розвитку її громадянської культури; між потребою розвитку демократичного суспільства й відсутністю ефектив​ної системи громадянського виховання у нав​чальному закладі, належного кадрового, методологічного та техно​логічного її забезпечення; між суспільними запитами щодо підготовки громадян та недостатнім рівнем соціального партнерства навчального закладу з різними суспільними інституціями; між існую​чим досвідом організації громадянського виховання і недостатнім його науково-методичним опрацюванням, систематиза​цією і впровадженням у практику.

Актуальність громадянської освіти та виховання в Україні зумовлюється водночас процесом становлення нації. Для поліетнічної України громадянська культура особистості відіграє особливо важливу роль ще й тому, що вона покликана сприяти формуванню соборності держави, що є серцевиною української національної ідеї. Саме на базі демократичних цінностей, що мають лежати в основі громадянської культури, можливе об’єднання різних етносів і регіонів України задля розбудови і вдосконалення незалежної, демократичної, правової, соціальної держави й громадянського суспільства. 

Однак поряд з ознаками позитивних змін у громадянському вихованні загострилися і певні протиріччя, виникли нові суттєві проблеми. Становлення демократичної громадянської свідомості дітей та молоді відбувається без урахування економічних та політичних реалій сьогодення, трансформацій, які відбуваються в сфері інформаційних технологій. Навчально-виховний процес у закладах освіти недостатньо спрямований на формування демократичного світогляду. Серйозною перешкодою на шляху громадянської освіти та виховання є розрив між теоретичними знаннями та повсякденною соціальною практикою. Недостатньо звертається уваги на формування таких компонентів громадянської культури як особиста відповідальність та громадянська мужність, без яких правильні знання про демократію проходять поза емоціями зростаючої особистості і не стимулюють бажання виступати активним суб’єктом свого життя і долі держави. Україні ж  необхідно: консолідація демократії, розвиток демократичної політичної практики, моделей та зразків поведінки, характерних для демократичної політичної культури; подальше формування та удосконалення різноманітних демократичних структур; щоб громадяни знали свої права і обов’язки, мали можливість впливати на зміни в суспільстві, дотримуватись закону, мислити критично й незалежно, поважати права інших, бути толерантними.

Стратегію на ​вихован​ня молодого покоління сформульовано в низці законо​давчих документів: Конституція України, Закони України “Про освіту”, “Стратегія  державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні та першочергові заходи щодо її реалізації”, “Про діяльність громадських організацій”, Концепція виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності та інших. 


Потребою вітчизняної педагогічної науки та практики є концептуальні положення і науково-методичне розроблення основ громадянської освіти та виховання молоді, їх діяльнісної спрямованості в нових соціокультурних реаліях.

Незважаючи на відмінність підходів, методик та масштабу національних систем громадянської освіти та виховання, єдиною залишається їх мета – виховання громадянина, яка цінує та готова відстоювати ідеали свободи, демократичні цінності і права людини. 

Можна констатувати, що  за роки незалежності в Україні створено передумови для оновлення змісту і технологій громадянської освіти та виховання, формування громадянської позиції підростаючого покоління на нових теоретико-методологічних засадах. 
Виходячи з цього, Україні потрібна така система громадянської освіти та виховання дітей та молоді, яка б сприяла розбудові правової демократичної соціальної держави, становленню громадянського суспільства системи демократичних цінностей особистості та суспільства.

ІІ. Методологічні засади, підходи, принципи, критерії громадянської освіти та виховання.

Провідною ідеєю Концепції є положення про те, що громадянська освіта та виховання забезпечує цілеспрямований процес підготовки молодого покоління до життя у системі суспільних відносин, соціальної взаємодії та відповідальної участі в суспільно-корис​ній діяльності. 

Відповідно до цього Концепція громадянської освіти та виховання представляє системний виклад теоретичних і методичних основ громадянського виховання, обґрунтування його мети, змісту, принципів, підходів, напрямів, форм, методів, умов забезпечення ефективності у ході взаємодії різних суб’єктів навчально-виховного процесу — учнівської та студентської молоді, вчителів, викладачів, адміністрації, батьків, представників місцевої громади. 

Теоретичні основи Концепції складають: сукупність ​філо​софських, психолого-педагогічних знань, необхідних для системно​го ​вив​чення і вирішення суспільно-педагогічних проблем; методологіч​ні ​принципи (гуманізація та демократи​зація навчально-вихов​но​го процесу; при​​​​ро​​довід​по​відність і свобо​до​від​повідність; ​системність; диференціація; ​між​дисциплінарна інтеграція; наступність і безперервність; культу​ро​​від​повід​ність; інтеркультурність), які є підґрунтям для конструюван​ня ​змісту, вибору форм і методів навчання та виховання; сучасні філософські, ​пси​холого-педагогічні підходи (особистісно зорієнтований, діяльнісний, компетент​ніс​ний, аксіологічний, синергетичний, історичний, демократичності,                  полікультурності, культуровідповідності, системності). 

Методологічною основою Концепції громадянської освіти та виховання є філософське вчення про фундаментальні закони розвитку людини та суспільства, з урахуванням законів розвитку суспільства, внутрішніх відносин у суспільстві. 



Концепцією передбачено, що громадянська освіта та виховання молоді в навчальному закладі здійс​нюється на основі системного підходу, що включає комплекс умов, ​сукупність дій, спрямованих на поетапне моделювання й ефектив​не функ​ціонування процесу розвитку громадянської ком​пе​тент​​нос​ті особи​стості. 

Досягнення цілей громадянської освіти та виховання вимагає дотримання наукового підходу до організації цього процесу, тобто врахування об'єктивних закономірностей його перебігу, взаємодії системи чинників, що його детермінують (раціональність, об'єктивність, наукова картина світу).

Науковий підхід до процесу формування особистості громадянина передбачає, що дія загальних закономірностей розвитку громадянськості опосередковується впливом конкретно-історичних умов життєдіяльності даного суспільства загалом і кожного з його членів зокрема. Конкретно-історичний підхід допомагає збагнути й сформулювати специфічні, найбільш актуальні на даному етапі розвитку українського суспільства завдання громадянської освіти та виховання, а саме: усвідомлення громадянами України необхідності державотворчих процесів у поєднанні з розбудовою громадянського суспільства; формування у молодого покоління почуття патріотизму, відданості Батьківщині й водночас відчуття належності до світової спільноти. Ефективність виховання громадянськості - як і багатьох інших, особистісних характеристик - значною мірою визначається реалізацією у виховному процесі діяльнісного підходу, згідно з яким у структурі особистості виникають і закріплюються, перш за все, ті новоутворення, у “конструювання” яких індивід вкладає свої почуття, власну працю, енергію, конкретну дію, проявляючи цілеспрямовану активність. Отже, особистість громадянина формується за умови його реальної включеності у діяльність, коли апробуються, перевіряються на практиці відповідні громадянські цінності.

При формуванні змісту громадянської освіти та виховання необхідно дотримуватись: 

особистісно зорієнтованого підходу, за якого у центрі навчально-виховного процесу стоять інтереси особи. За таких умов центральною ідеєю громадянської освіти та виховання є поняття невідчужуваних прав і свобод людини, а зміст її спрямовується на формування громадянина демократичного суспільства, що прагне вільного вибору і будує свою діяльність на основі визнання абсолютної цінності прав і свобод людини і громадянина. Особистісно зорієнтований підхід до формування змісту громадянської освіти та виховання передбачає врахування вікових особливостей учнів, розробку кожного конкретного етапу навчання та виховання за віковою вертикаллю у взаємопов’язаному контексті всього освітнього процесу; 

діяльнісного підходу, який визначає спрямування змісту громадянської освіти та виховання на розвиток компетенцій, що сприяють успішній соціальній активності особистості. Цей підхід реалізується шляхом створення навчальних, позанавчальних ситуацій, у яких апробуються на практиці засвоєні громадянські цінності. Реалізація цього підходу здійснюється шляхом викладення глобальних проблем посередництвом локальних на основі позитивного досвіду участі учнів і студентів у окремих громадських акціях, проектах тощо; 

компетентнісного підходу, набуттям особистістю базових громадянських здатностей, що передбачають готовність здійснювати ефек​тивну соціальну комунікацію, співпрацю для досягнення спільних цілей, сприйняття базових демократичних цінностей, особисту самореалізацію та участь у суспільних демократичних процесах;

аксіологічного підходу до громадянської освіти та виховання особистості, що передбачає формування у вихованців системи загальнолюдських цінностей, які визначають ціннісні орієнтації, уявлення та установки особистості; способи пізнання явищ дійсності. 

Для розуміння процесу розвитку особистості недостатньо розуміти комплекс зв’язків і взаємовідносин. Необхідним є врахуван​ня характеру і своєрідності кожного явища і зв’язку, з яким пов’язаний цей процес, тобто володіти інформацією про характер взаємовідносин у сім’ї,  середовищі одно​літ​ків, тенденції розвитку цих соціальних груп і взає​мовідносин в них, тобто застосувати інструмента​рій системного підходу; 

синергетичного підходу, що базується на теорії самоорганізуючих систем, які істотно реагують не лише на сильні, але й порівняно незначні впливи; а також як відкритої соціальної системи, здатної до діалогу та партнерства із зовнішнім середовищем при збереженні власних істотних, характерних особливостей; 
історичного підходу, який вимагає розглядати навчальний зміст та позаурочні (позанавчальні) заходи в цілому як історичну категорію, своєрідну модель конкретних вимог суспільства щодо підготовки молоді до життя та діяльності в даному суспільстві на певному етапі його розвитку. Історичний підхід спрямовує зміст громадянської освіти та виховання на вирішення найбільш актуальних для даного етапу розвитку українського суспільства завдань.

Базовими принципами громадянської освіти та виховання є ті, що грунтуються на методологічних засадах розвитку громадянського суспільства, зокрема:

принцип демократичності означає виховання духу соціальної солідарності, справедливості, вміння конструктивно взаємодіяти із суспільством та приймати рішення. Принцип передбачає діалогічний характер освіти, суб’єктно-суб’єктні відносини між педагогами і учнями, викладачами і студентами, атмосферу взаємоповаги та довіри у шкільному колективі, розвиток учнівського самоврядування, відкритість і зв’язок школи з іншими агентами процесу соціалізації (сім’єю, дитячими і молодіжними громадськими організаціями, засобами масової інформації, церквою тощо); 

принцип зв’язку з практикою та зорієнтованості на позитивно суспільній дії передбачає пріоритетність для системи громадянської освіти та виховання умінь і дій, зорієнтованість на розвиток в учнів і студентів навичок соціальної взаємодії, вміння самостійно аналізувати різноманітні ситуації суспільного життя, перш за все, у своєму життєвому просторі, вміння самостійно приймати відповідальні рішення і діяти у правовому полі; означає спрямованість громадянської освіти та виховання на сприяння реалізації соціальних сподівань учнівської та студентської молоді, набуття позитивного досвіду життєдіяльності у сфері громадянського суспільства, формування позитивного іміджу компетентної громадянськості; 

принцип безперервності і наступності означає поетапне, відповідно до вікових особливостей, розширення інформаційного, виховного, інструментального (практичного) обсягу системи освіти, становлення і розвитку системи демократичних цінностей зростаючої особистості, що бере початок у дошкільному вихованні, включає всі етапи загальносередньої, професійно-технічної, вищої освіти, а також освіту для дорослих; 

принцип міждисциплінарності означає навчання і виховання громадянськості в процесі вивчення різних навчальних дисциплін, а також у позаурочній та позашкільній діяльності; узгодження змісту навчальних та виховних програм з метою та завданнями громадянської освіти; 

принцип культуровідповідності передбачає врахування у змісті громадянської освіти та виховання заходів етнонаціонального, регіонального культурного і звичаєвого контексту, зв’язок шкільного та студентського колективу з місцевою громадою, участь у спільних із нею соціальних, культурних, природозахисних акціях; 

принцип полікультурності означає наповненість громадянської освіти та виховання ідеєю універсальності прав людини, а також ідею етнокультурного розмаїття України, Європи, світу; правової рівності національних культур; виховання культури міжетнічних відносин особистості на засадах міжетнічної толерантності,  позитивного ставлення до культурного розмаїття, сприяння практичній реалізації прав представників української нації та інших етнічних спільнот на розвиток і збереження своєї мови, культурної самобутності у контексті формування української політичної нації.  Реалізація цього принципу означає, що у процесі громадянської освіти та виховання мають забезпечуватись передумови для формування особистості, яка розуміє національні пріоритети і водночас відкритої до інших культур, ідей та цінностей. Лише така особистість здатна зберігати свою національну ідентичність, оскільки вона глибоко усвідомлює національну культуру як невід'ємну складову культури світової;  

принцип плюралізму означає виховання поваги до засад політичної, ідеологічної, етнонаціональної, расової різноманітності; уникнення екстремістських, шовіністських та ксенофобських поглядів і поведінки у житті дитячих об’єднань та молодіжних організацій, виховання толерантного ставлення до різних світоглядних та релігійних переконань, до діяльності у навчальному закладі різних дитячих молодіжних громадських організацій; виховання усвідомлення необхідності вирішення суспільних конфліктів демократичними способами та неприйнятності будь-якого політичного екстремізму; 

принцип самоактивності й саморегуляції спрямований на розвиток у дітей і молоді суб'єктних характеристик (активності, ініціативності, самостійності, відповідальності), формує здатність до критичності й самокритичності, до прийняття самостійних рішень, що поступово виробляє громадянську позицію особистості, почуття відповідальності за її реалізацію у діях та вчинках;

принцип системності, згідно з яким процес громадянської освіти та виховання зумовлюється гармонійністю розвитку низки взаємопов'язаних новоутворень у структурі особистості, оскільки фрагментарність, однобокість, переоцінка значення одних новоутворень і нехтування іншими, намагання виховувати особистість заходами, що носять епізодичний характер гальмує дію психолого-педагогічних механізмів, які спрацьовують лише за умови наявності системи певних складових.



Реалізуючи принцип свободовідповідності у громадянському вихованні, права особистості на свободу вибору із відповідальністю за прийняте рішення, що забезпечує узгодження індивідуальних і суспільних інтересів, передбачають надання свободи вибору певної моделі поведінки у конкретній життєвій ситуації відповідно до загальноприйнятих норм і правил, що сприяє становленню активної та відповідальної громадянської позиції учнівської молоді.

ІІІ. Сутність громадянської освіти та виховання.

Важливе місце у громадянській освіті та вихованні посідає громадянська освіта, спрямована на формування знань про права й обов'язки людини. 

Громадянська освіта тісно пов'язана з формуванням соціально-політичної компетентності особистості у суспільній сфері, яка передбачає, перш за все, політичну, правову й економічну освіченість й здатність керуватися відповідними знаннями в умовах кардинальної перебудови суспільства.

У процесі громадянського виховання провідне місце належить освітній складовій, яка доповнюється й розширюється вихованням у дусі громадянськості. Це поняття об'єднує в собі громадянську, політичну соціалізацію майбутнього громадянина та його здатність долучати до цього процесу моральні цінності.

Громадянське виховання - процес формування громадянськості як інтегрованої якості особистості, що надає людині можливість відчувати себе морально, соціально, політично, юридично дієздатною та захищеною. Воно покликане виховувати особистість, чутливою до проблем становлення громадянського суспільства, у якому права і свободи людини виступають визначальними. Громадянське виховання об'єднує в собі суспільну й приватну сфери життя зростаючої особистості.

Звідси громадянськість - багатоаспектне поняття. Це фундаментальна духовно-моральна якість, світоглядна і психологічна характеристика особистості, що має політичні, соціальні та культурологічні засади.

Такі характеристики громадянськості свідчать про визначальну роль світогляду особистості, на основі якого формується система її ціннісних орієнтацій, поглядів, переконань, усвідомлюється місце в суспільстві, визначаються обов'язок і відповідальність перед співвітчизниками, Батьківщиною.


Громадянське становлення особистості нами розглядається як результат взаємодії її внутрішнього потенціалу, який формується у колі сім’ї, загальноосвітньому навчальному закладі із виховним впливом зовнішнього середовища. 


Позитивні зміни в суспільстві загалом відбуваються в результаті вияву та реалізації громадянської активності. Участь молоді у суспільно-корисних справах, соціальна активність впливають на формування особистісних якостей та громадянських здатностей. Оцінка власних соціальних можливостей, навички самоорганізації, готовність самостійно вирішувати особисті та суспільні проблеми, реалізовувати свої життєві плани, мирне розв’язання конфліктних ситуацій, — важливі показники рівня сформованої громадянської компетентності молодого покоління, а отже, ефективності процесу громадянського виховання загалом. 

Аналіз теоретичних напрацювань і практики громадянської освіти та виховання дає підстави для висновку, що підхід до виховання громадянськості учнівської молоді засобами розвитку громадянських компетентностей є сучасною моделлю навчання та виховання, яка передусім зорієнтована на засвоєння способів мислення і поведінки, адекватних умовам розвинутого громадянського суспільства. Основними принципами реалізації цього підходу, як визначено у документах Ради Європи, є створення належних умов для розвитку в учнів здатностей мислення і діяльності, що забезпечують ефективну соціалізацію в громадянському суспільстві; дотримання принципу свободи, прав людини; використання розвивальних освітніх технологій та відповідних форм виховання.

ІV. Інститути, що здійснюють громадянську освіту та виховання.

Провідну роль у реалізації громадянської освіти та виховання відіграють навчальні заклади (формальної і неформальної освіти): дошкільні навчальні заклади, загальноосвітні навчальні заклади (загальноосвітні школи І-ІІІ ступеня, гімназії, колегіуми, ліцеї, спеціалізовані школи), професійно-технічні навчальні заклади; вищі навчальні заклади І-ІV рівнів акредитації (коледжі, технікуми, училища, інститути, університети, заклади післядипломної освіти та інші вищі навчальні заклади), позашкільні навчальні заклади (центри, будинки, установи, клуби, бібліотеки); заклади та установи культури, громадські (неурядові) організації. На шкільні роки припадає ключовий період формування громадянської культури, громадянських цінностей, самоусвідомлення молодої людини, у тому числі - національної свідомості. Центром громадянської освіти та виховання навчального закладу повинен стати кабінет громадянської освіти та виховання дошкільного навчального закладу, загальноосвітнього та позашкільного навчального закладу, ПТНЗ, коледжу, технікуму, училища, інституту, університету.
Навчальний заклад, який як провідна державна інституція має потенційні можливості для здійснення виховного впливу. Проте формування ціннісних орієнтацій та громадянських якостей учнівської і студентської молоді здійснюється також поза його межами. Зокрема, це відбувається у ході соціалізації в різних сферах суспільної життєдіяльності (участі в діяльності молодіжних громадських організацій, заходах суспільно-громадського спрямування, волонтерському русі тощо). Соціокультурні складові виховного середовища — існуюча суспільна практика, наявність інтелектуальних та матеріальних ресурсів, суспільні цінності, традиції, правила та норми, є важливими чинниками виховного впливу соціуму на формування громадянських якостей молодого покоління. Саме суспільні проблеми визначають проблематику громадян​ського виховання у навчальному закладі.

Важлива роль у формуванні громадянськості має належати сімейному вихованню. Саме в сім’ї формуються базові цінності світогляду молодого громадянина демократичної держави, почуття відповідальності за долю своєї Батьківщини.

Таким чином, сім’я реалізує навчально-виховну модель, в якій взаємодіють усі складові процесу виховання громадянина: сім’я, навчальні заклади всіх рівнів і типів, соціальні партнери, об’єднання громадян, засоби масової інформації.    

Діяльність органів місцевого самоврядування і виконавчої влади, засобів масової інформації, громадських організацій певним чином спрямована на вирішення мети громадянської освіти та виховання — формування громадянської компетентності дітей і молоді, що забезпечує її активну громадянську позицію у суспільстві, здатність відповідально реалізовувати свої права та обов’язки, налагоджувати соціальне партнерство у процесі розв’язання суспільних проблем. Отже, ідея забезпечення інтеграції виховних впливів, які здійснюються суспільними інституціями — сім’єю, навчальним закладом, державою, суспільством, покладена в основу концептуальних підходів громадянської освіти та виховання дітей та молоді як відкритої соціально-педагогічної системи. 

Формування громадянської компетентності також здійснюється у різних соціальних контекстах — сім’ї, групі однолітків, місцевій громаді, державі, світі. Окрім держави, приналежність до якої визначається громадянським статусом, людина є членом інших спільнот, які можуть сприяти розвитку громадянських якостей та здатностей дітей і молоді. Так, сім’я як спільнота пов’язує своїх членів міцними емоційними зв’язками, є основою громадянського виховання.
Характерною особливістю приналежності до спільноти за інтересами (професійні, громадські об’єднання, групи за інтересами) є можливість вибору та міра ідентифікації особи з певною громадою тощо. Ототожнення особистості із групою людей за спільним національним та культурним походженням формує її національну та культурну ідентичність. 
На становлення громадянської свідомості впливають також політичні партії, неурядові організації та асоціації (молодіжні, жіночі, правозахисні, екологічні та інші). 

Засоби масової інформації також сприяють поширенню ідей громадянськості, публікації відповідних матеріалів, випуск навчальних теле- та радіопередач, враховуючи те, що публікація навчальних  теле- та радіопередач – прерогатива суспільного мовлення, яке в Україні так і сформувалося. Сприяти досягненню цілей громадянської освіти та виховання значною мірою покликані різноманітні благодійні та філантропічні організації й фонди шляхом підтримки проведення виховних заходів, конкурсів, семінарів, тренінгів громадянського спрямування, надання грантів для розробки науково-методичних матеріалів, посібників, підручників, фінансової підтримки публікацій з проблем становлення і розвитку зростаючої особистості як активного, ініціативного, самостійного і відповідального суб’єкта громадянського суспільства. 



Визначаючи концептуальні основи та завдання громадянського виховання особистості в умовах розвитку полікультурного та інформаційного суспільства, доцільно брати до уваги глобальні тенденції та запити міжнародних інституцій, які формулюють вимоги світової спільноти до виховання молоді. Основні положення змісту громадянської освіти і виховання, розроблені в документах Ради Європи, Європейського Союзу, інших міжнародних організацій, покладено в основу національних концепцій розвитку громадянської освіти та виховання європейських країн. Зокрема, запитом міжнародних організацій як замовників громадянського виховання особистості на міжнародному рівні є підготовка громадян до поінформованої участі у суспільстві: всередині і поза навчальним закладом (формальне і неформальне навчання, виховання у сім’ї та громаді), у різних обставинах і формах людської діяльності.

Останнім часом зростає вплив церков та релігійних організацій на формування світоглядних орієнтацій особистості, що зумовлює необхідність конструктивної й доцільної співпраці різних інститутів громадянського виховання, знаходження спільних цілей діяльності у цьому аспекті.

V. Мета та завдання громадянської освіти та виховання.

Мета громадянської освіти та виховання - сформувати свідомого громадянина, тобто людину, якій притаманні особистісні якості й риси характеру, світогляд і спосіб мислення, почуття, вчинки та поведінка, спрямовані на становлення й саморозвиток як активного, самостійного й відповідального суб’єкта громадянського суспільства в Україні. Зазначені характеристики  мають органічно поєднуватись з потребою й умінням діяти компетентно й технологічно.



Крім того, метою громадянської освіти та виховання є формування громадянської компетентності особистості, що забезпечує її активну громадянську позицію у суспільстві, здатність відповідально реалізовувати свої права та обов’язки, налагоджувати соціальне партнерство у процесі розв’язання суспільних проблем. 

Мета громадянської освіти та виховання конкретизується через систему завдань:

- формування політичної та правової культури засобами громадянської освіти і виховання, що забезпечує знання про політичні системи та владу на всіх рівнях суспільного життя, про закони та законодавчі системи; виховання поваги до Конституції України, законодавства, державної мови;

- формування навичок взаємодії у суспільстві, толерантного ставлення до оточуючих;

- виховання здорового способу життя, екологічної свідомості, дбайливого ставлення до природи;

- розвиток критичного мислення, що забезпечує здатність усвідомлювати та відстоювати особисту позицію в тих чи інших питаннях суспільно-політичного життя держави й громадянського суспільства, вміння знаходити нові ідеї та критично аналізувати проблеми, брати участь у дебатах, уміння переосмислювати дії та аргументи, передбачати можливі наслідки дій та вчинків;

- визнання й забезпечення прав і свобод людини як гуманістичної цінності та єдиної норми всіх людей без будь-яких дискримінацій, на чому будується відкрите, демократичне, громадянське суспільство;

- сприяння усвідомленню взаємозв'язку між ідеями індивідуальної свободи, прав людини та її громадянською відповідальністю;

- утвердження гуманістичної моралі та формування поваги до таких демократичних цінностей як свобода, рівність, справедливість;

- формування суспільної активності і професійної компетентності особистості на основі соціальних умінь: готовність до участі у процесах державотворення, здатність до співжиття та співпраці у громадянському суспільстві, готовність взяти на себе відповідальність за вирішення проблем життя місцевої громади й держави загалом;

- формування особистості, здатної розв'язувати конфлікти у відповідності з демократичними принципами, спроможної здійснювати самостійний життєвий вибір на основі гуманістичних цінностей, визначати форми та способи своєї участі у житті громадянського суспільства, спілкуватись з демократичними інститутами, взаємодіяти з органами влади (досліджувати проблеми життя громадянського суспільства, які потребують нагального вирішення; ініціювати шляхи їх розв’язання; співпрацювати з органами влади у цьому аспекті; контролювати дотримання владними структурами різних рівнів прав і свобод членів громадянського суспільства; впливати на владу демократичними способами), захищати і підтримувати законні права і свободи людини, бути обізнаним у способах соціального захисту;

- формування в особистості сприйнятливості до культурного плюралізму, загальнолюдських цінностей, толерантного ставлення до інших національних культур і традицій;

- вироблення негативного ставлення до будь-яких форм насильства; активне попередження тенденцій до виявлення деструктивного націоналізму, проявів шовінізму, ксенофобії, фашизму, расизму та тоталітаризму, месіанських налаштованостей;

- сприяння розвитку дитячих об’єднань і молодіжних громадських організацій як простору самореалізації особистості, становлення її соціальної активності, ефективності співпраці. 

VI. Зміст, форми і методи громадянської освіти та виховання.

Зміст громадянської освіти та виховання як головний засіб цілеспрямованого навчання має базуватися на основних цінностях демократичного суспільства. Це система інтегрованого знання, оволодіння яким створює умови для формування та розвитку цінностей і громадянських компетентностей особистості.

Зміни в змісті освіти є основним дієвим інструментом реформування освіти, приведення її у відповідність з оновленою метою, з потребами сьогодення. Пріоритет при реформуванні освіти надається зміні змісту освіти і стосується перебудови всіх навчальних програм відповідно до провідної ідеї освіти, їх взаємозв’язку, інтеграції в єдину систему сучасного знання. 
Успішність громадянської освіти та виховання повинна оцінюватись не стільки за обсягом отриманих знань та умінь, як за результативністю їх трансформування у світоглядні пріоритети та ціннісні настанови, формування громадянської культури особистості.  

Зміст громадянської освіти охоплює: 

культурологічні знання, ядром яких у системі освіти особистості як суб’єкта громадянського суспільства є культура міжнаціональних (міждержавних), міжетнічних та міжособистісних  відносин. Оволодіння культурним надбанням свого етносу відбувається водночас із вихованням доброзичливого і зацікавленого ставлення до культур інших народів, етнічних спільнот, які становлять культурне розмаїття регіону, України, Європи, світу. Одним із важливих чинників політичної і духовної консолідації українського полікультурного суспільства, формування української політичної нації є розвиток української мови, вільне володіння всіма громадянами України українською мовою як державною, і багатомовність її громадян; 

аксеологічні знання про громадянські, демократичні, загальнолюдські, національні цінності; 

політичні знання щодо демократичних принципів функціонування політичної системи й державної влади та їх особливості в Україні; процедури та механізмів формування і функціонування державних структур, порядку реалізації їх повноважень, апеляцій до них; основи конституційного устрою в Україні, особливостей взаємодії органів державної влади і органів місцевого самоврядування та їх відповідальності перед громадянами; способів співучасті членів громадянського суспільства у формуванні політики на місцевому та загальнодержавному рівнях,  шляхів забезпечення політичних прав усіх членів громадянського суспільства,  засобів впливу громадян на процес прийняття рішень, забезпечення  ефективного контролю  громадянського суспільства за політичною діяльністю як   інститутів влади,  представницьких органів, так і окремих політичних діячів;
правові знання щодо права та його ролі в суспільстві; Конституції, як основного закону; основ конституційного ладу країни; порядку формування, діяльності та взаємодії державних органів і органів місцевого самоврядування; знання прав і свобод людини, обов’язків і відповідальності громадянина, механізмів їх реалізації та захисту, обов’язків і відповідальності; національних та міжнародних нормативних актів;

економічні знання щодо сутності ринкових відносин та права власності як елемента демократії; основних економічних принципів; фінансової системи, системи соціального забезпечення та соціального захисту; екологічні знання щодо соціально-економічних та гуманітарних аспектів екологічної проблеми, проблеми сталого розвитку та екологічної безпеки; 

соціально-психологічні знання щодо мотивації соціальної поведінки особистості; психологічних особливостей інформаційного впливу на свідомість особистості; способів розв’язання конфліктних ситуацій, ефективних форм комунікації. 

Зміст громадянської освіти та виховання має бути спрямований на: 

реалізацію права на участь у виборах та інших формах демократії; 

обстоювання своїх прав, беручи участь у діяльності громадських об’єднань  та ініціатив, мирних зібраннях громадян; 

реалізацію та захист прав і свобод;  

критично сприймати інформацію, самостійно її аналізувати, визначати власну позицію стосовно сприйнятої інформації; 

вміння здійснювати виважений та відповідальний  власний вибір; 

вміння та досвід взаємодії з іншими суб’єктами громадянського суспільства, органами державної влади, місцевого самоврядування, правоохоронних та правозахисних організацій.
Зміст громадянської освіти та виховання має бути зорієнтований на розвиток усвідомлення молоддю сутності та реальних проявів  громадянськості, що включає, насамперед: 

усвідомлення абсолютної цінності прав людини, свободи особистості;

усвідомлення себе як громадянина України; 

почуття власної гідності, гуманізм, толерантність, плюралізм;

усвідомлення відповідальності за власні рішення та їх наслідки; 

дотримання чинного законодавства; 

активну позицію щодо необхідності брати участь у демократичних перетвореннях; 

усвідомлення себе як особистості, спроможної впливати на ситуацію в державі; 

критичне сприйняття соціально-політичної інформації; усвідомлення можливості та цінності самостійного політичного вибору; 

усвідомлення взаємозалежності інтересів окремих людей, соціальних груп у суспільстві. 

Ідеї громадянськості та демократії мають бути основними та наскрізними в системі життєдіяльності навчального закладу, в його формальних та неформальних проявах. 


Організація громадянської освіти та виховання у навчально-виховному процесі передбачають конструювання його змісту, забезпечення належних умов реалізації навчально-виховних завдань відповідно до визначених показників ефективності.


Сутність організації позакласної та позааудиторної роботи з громадянської освіти та виховання полягає у забезпеченні систематичної спільної діяльності дітей і молоді, дорослих членів спільноти, спрямованої на розвиток громади шляхом ініціювання соціальних справ, самоврядування на всіх рівнях, створення громадських організацій. 

Традиційні методи не орієнтовані на активну взаємодію молодої людини з учителем або викладачем та однолітків між собою, самостійне і спільне прийняття рішень, що має бути вирішальною передумовою їх громадянської активності в майбутньому, тому пріоритетну роль у громадянській освіті та вихованні мають відігравати активні та інтерактивні методи, що стимулюють творчість, ініціативу, самостійне та критичне мислення і базуються на принципі багатосторонньої взаємодії. 

Застосування наведених форм і методів громадянської освіти та виховання покликані формувати в особистості когнітивні та поведінкові норми, що включають у себе вміння міркувати, аналізувати, ставити запитання, шукати власні відповіді, критично та всебічно розглядати проблему, робити власні висновки, брати участь у громадському житті, здатність орієнтуватися й адаптуватися в нових соціальних умовах, захищати свої інтереси, поважати інтереси і права інших, самореалізуватися тощо.

Важливе місце у змісті громадянської освіти та виховання посідає формування культури міжетнічних відносин. 

Культура міжетнічних відносин проявляється у повазі інтересів, прав і свобод, культурної самобутності всіх етносів, що входять до складу української політичної нації; у підготовці зростаючого громадянина до свідомого життя у вільному, демократичному суспільстві; готовності й умінні йти на конструктивний діалог з різними етнічними, релігійними групами заради соціального миру в державі.

Визначальною характеристикою громадянської зрілості як результату громадянського виховання є розвинена правосвідомість, розуміння своїх прав, свобод та обов'язків.

Значне місце у змісті громадянської освіти та виховання посідає формування культури поведінки особистості, що виявляється у сукупності сформованих соціально значущих якостей особистості, заснованих на нормах моралі, закону, вчинків людини. Культура поведінки виражає, з одного боку, моральні вимоги суспільства, закріплені в нормах, принципах, ідеалах закону, а з іншого - засвоєння положень, що спрямовують, регулюють і контролюють вчинки та дії людини.

Важливою складовою змісту громадянської освіти та виховання є усвідомлення життєвої необхідності трудової активності, розуміння економічних законів і викликів суспільства та шляхів їх розв'язання, готовності до соціальної творчості як умови соціальної адаптації, конкурентоздатності й самореалізації особистості в ринкових умовах.

Результативність громадянської освіти та виховання великою мірою зумовлюється тим, наскільки ті чи інші форми, методи виховної діяльності стимулюють розвиток самоорганізації, самоуправління дітей, підлітків, юнацтва, молоді. Чим доросліші вихованці, тим більше їх можливості до критично-творчого мислення; здатності до самоактивності, творчості, самостійності; усвідомлення власних світоглядних орієнтацій, які є основою життєвого вибору, громадянського самовизначення.

VIІ. Система підготовки кадрів щодо здійснення громадянської освіти та виховання.

Основним завданням підготовки педагогічних кадрів для здійснення громадянської освіти та виховання передбачено:

- теоретичну підготовку та перепідготовку для здійснення громадянської освіти та виховання;

- засвоєння вимог освітньо-кваліфікаційних характеристик і положень;

- розробку нових моделей виховання та навчання, нових навчально-методичних матеріалів для проведення занять та практичного засвоєння нових тренінгових методик з громадянської освіти та виховання;

- збір, узагальнення та системний аналіз міжнародних і вітчизняних технологій, форм і методів роботи з учнівською молоддю з громадянської освіти та виховання;

- організація та науково-методичне забезпечення діяльності експериментальних навчальних закладів; 

- забезпечення якісної ступеневої підготовки та перепідготовки педагогічних кадрів для здійснення завдань, які окреслені Концепцією.

VIII. Шляхи реалізації Концепції.

Громадянська освіта та виховання можуть бути ефективною лише за умов створення широкого культурного контексту, причетності всього суспільства до справи утвердження демократії, надання вихованцям прикладів ефективної громадянської дії, тому до справи громадянської освіти доцільно залучати широкі кола громадськості: громадські організації, родини, засоби масової інформації.

Загальними напрямами реалізації Концепції є: 

проведення широкого обговорення щодо важливості громадянської освіти та виховання у суспільстві: круглі столи, конференції для педагогічної та батьківської громадськості; залучення громадських недержавних організацій та засобів масової інформації;

включення проблематики розвитку громадянського суспільства та формування громадянськості, політичної культури до дослідницьких програм та планів навчальних закладів та наукових установ; 

узгодження змісту освіти, навчальних планів та програм із вже існуючими дисциплінами гуманітарного циклу, орієнтуючись на пріоритетність формування культури громадянськості; 

узагальнення та адаптація міжнародного досвіду освіти для демократії, висвітлення його в періодичних виданнях, на наукових конференціях, семінарах тощо; 

забезпечення підготовки фахівців, які здійснюють курсову або фахову перепідготовку вчителів; 

розроблення курсів, окремих модулів, навчально-методичного забезпечення з підготовки та перепідготовки вчителів загальноосвітніх навчальних закладів та викладачів вищої школи;

запровадження спецкурсу “громадянська освіта та виховання” на курсах підвищення кваліфікації вчителів в інститутах післядипломної освіти педагогічних кадрів; включення тематики громадянської освіти в програми підвищення кваліфікації керівників навчальних закладів всіх типів і рівнів акредитації;

створення на базі інститутів післядипломної освіти, громадських організацій центрів для навчання різних категорій педагогічних працівників демократичним методам взаємодії з учнівською та студентською молоддю.

Пріоритетним напрямом громадянської освіти та виховання є створення демократичного клімату в навчальному закладі. Для реалізації цього завдання необхідно:

сприяти формуванню демократичних засад у взаємовідносинах між усіма учасниками навчально-виховного процесу, орієнтації на особистісний підхід, уміння створити позитивний психологічний клімат у класі та аудиторії на засадах толерантності, взаємної довіри, поваги до прав і свобод молодої людини; 

створити умови для розвитку почуття власної гідності особистості, здатності до відповідального самовизначення; 

широко впроваджувати проблемно-діалогічні підходи, активні методи навчання і виховання; 

використовувати потенціал психологічної служби для розвитку комунікативної культури та міжособистісних відносин, соціальної компетентності, самосвідомості, саморозуміння та толерантності у дітей, учнівської та студентської молоді; 

вивчати та пропагувати кращий досвід роботи педагогічних працівників з проблеми громадянської освіти й виховання, формування у дітей і молоді моральних цінностей, соціальної активності, громадянської відповідальності. 

Шляхами реалізації цих завдань можуть бути: 

розробка та впровадження навчальними закладами соціальних проектів “Демократична школа”, “Школа діалогу культур”, “Школа життєвого успіху”, “Школа толерантності”, “Школа як обличчя демократичного суспільства”, “Демократизація у вищому навчальному закладі” тощо; 

включення учнів та студентів до вирішення реальних проблем, розробки проектів щодо вивчення та розв’язання локальних проблем з розвитку демократії шляхом залучення до співпраці громадських організацій, громад мікрорайонів, де розташований навчальний заклад, щоб надати змогу молоді набути відповідного соціального і громадянського досвіду; 

забезпечення активної участі молоді в заходах громадянського спрямування, у тому числі, приурочених загальнодержавним святам;

сприяння роботі молодіжних та дитячих громадських організацій, клубів за місцем проживання, позашкільних закладів, які здійснюють заходи з громадянського виховання дітей та молоді;

відновлення діяльністі центрів громадянської освіти та виховання при бібліотеках та суспільно-культурних центрах; максимально залучити громадськість до розширення сфери громадянського виховання шляхом створення громадських рад з громадянської освіти та виховання при відділах та управліннях освіти та науки.

Впровадження окремого курсу “Громадянська освіта”, варіативних модулів, які можна включати в діючі навчальні курси, потребує розробки науково-методичного забезпечення, посібників, навчальних програм, методичних матеріалів. 

Необхідно створити навчально-методичні та ресурсні центри для збору та узагальнення існуючих матеріалів, тиражування відповідних видань, а також опрацювання виховних інновацій, апробацію нових технологій, поширення передового досвіду. 

Поширенню ідей громадянської освіти та виховання сприятиме організація просвітницьких заходів для батьків з метою впровадження демократичних гуманістичних методів сімейного виховання.

IX. Додаток. Понятійний апарат.

ГРОМАДЯНИН - людина, яка ідентифікує себе з певною країною, у якій вона наділена відповідним юридичним статусом, що є підставою для користування певними правами та дотримання обов'язків.

ГРОМАДЯНСТВО - юридичний статус особистості, який надається їй після досягнення відповідного віку або шляхом натуралізації і засвідчується врученням їй відповідного документу. Громадянський статус пов'язаний з отриманням людиною певних юридичних, політичних, економічних та інших прав і накладанням відповідальності за дотримання встановлених у державі порядків.


ГРОМАДЯНСЬКІСТЬ (згідно з Концепцією громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності, затвердженою АПН України, 2000 р.) – духовно-моральна цінність, світоглядно-психологічна характеристика людини, зумовлена її державною самоідентифікацією, усвідомленням належності до конкретної країни.


ГРОМАДЯНСЬКА КОМПЕТЕНТНІСТЬ — здатність людини активно, відповідально й ефективно реалізовувати громадянські права та обов’язки демократичного суспільства.


ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО - система самостійних і незалежних від держави суспільних інститутів та встановлюваних ними неполітичних відносин, які покликані забезпечити умови для самореалізації окремих індивідів та їхніх добровільних об'єднань.

Отже, громадянське суспільство визначається як система незалежних та самостійних від держави інститутів та суспільних відносин, які реалізують свободу, інтереси, потреби й цінності членів суспільства й надають людині можливість реалізувати її громадянські права.  Основними інститутами громадянського суспільства є місцеве самоврядування, громадські організації (профспілки, товариства, благодійні фонди, наукові й творчі спілки та ін.), політичні партії, незалежні засоби масової інформації, релігійні організації. 

ГРОМАДЯНСЬКЕ ВИХОВАННЯ - формування громадянськості як інтегративної якості особистості, яка дає можливість людині відчувати себе морально, соціально, політично та юридично дієздатною та захищеною.

ГРОМАДЯНСЬКА КУЛЬТУРА - ставлення індивідів до інституцій держави та настанов влади, їхньої законослухняності та критичної вимогливості. Культура громадянська, на відміну від культури політичної, належить до царини взаємодії населення, з одного боку, та влади - з іншого. Вона характеризується сприйняттям влади не як предмету боротьби й завоювання, а як об'єкту впливу з приводу захисту інтересів і прав громадян. Громадянська культура виражається у ставленні населення до існуючого порядку, у знанні і визнанні ним суспільних норм, готовності їх дотримуватися. До змісту громадянської культури належать знання людей про їхні права й обов'язки, про влаштування держави, про політичні системи, процедури політичного, зокрема виборчого, процесу.


ГРОМАДЯНСЬКА ОСВІТА - система навчально-виховних заходів, спрямована на формування громадянськості як інтегрованої якості особистості, яка усвідомлює свої права і обов’язки щодо суспільства і держави; інтегрована галузь гуманітарних знань, завдання якої – підготувати молодих громадян до життя в умовах демократії.

ГРОМАДЯНСЬКА ПОЗИЦІЯ - система ціннісних і соціальних орієнтацій та настанов, які характеризують людину як громадянина країни та суспільства.

ПРАВА ЛЮДИНИ - єдині норми для всіх людей без будь-яких дискримінацій, що є основним принципом побудови демократичного, громадянського, відкритого суспільства.

ПРАВОСВІДОМІСТЬ - усвідомлення людьми того, що в їхній взаємодії є прийнятним, тобто таким, що відповідає існуючим правилам і нормам (зокрема, чинним законам), ознакам справедливості й порядку, знання громадян про норми суспільного регулювання.

ЗАКОНОСЛУХНЯНІСТЬ - здатність людини поважно ставитися до існуючих у суспільстві норм, правил суспільного життя, настанов та імперативів влади; дотримуватись їх, визнавати й шанувати суспільні авторитети, виконувати зобов'язання, покладені на неї громадою.

НАЦІОНАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ - формування гармонійно розвиненої, високоосвіченої, соціально-активної й національно-свідомої людини, що наділена глибокою громадянською відповідальністю, здоровими інтелектуально-творчими і духовними якостями, родинними й патріотичними почуттями, працьовитістю, господарською кмітливістю, підприємливістю й ініціативою.

КУЛЬТУРА МІЖЕТНІЧНИХ ВІДНОСИН - це реалізація взаємозалежних інтересів усіх етносів у процесі економічного, політичного, соціального і духовного життя на принципах свободи, рівноправності, взаємодопомоги, миру, толерантності.

НАЦІОНАЛЬНА СВІДОМІСТЬ ТА САМОСВІДОМІСТЬ ОСОБИСТОСТІ - це усвідомлення своєї приналежності до певної національної (етнічної) спільноти та оцінка себе як носія національних (етнічних цінностей, що склалися у процесі тривалого історичного розвитку національної спільноти, її самореалізації як суб'єкта соціальної дійсності).

НАЦІОНАЛЬНА ІДЕЯ - це усвідомлена нацією найбільш актуальна й перспективна мета, на шляху до осягнення якої нація спроможна якнайповніше розкрити й реалізувати свої потенційні можливості, зробити помітний внесок у розвиток людської цивілізації та посісти гідне місце серед інших національних спільнот світу.

НАЦІОНАЛЬНА ІДЕНТИФІКАЦІЯ - усвідомлення людиною своєї належності до певного етносу, нації, усвідомлення своєї близькості з нацією, спорідненості з нею.

ТОЛЕРАНТНІСТЬ - терпляче ставлення до інших, чужих думок, вірувань, політичних уподобань та позицій. Толерантність є неодмінною умовою демократичного, правового, стабільного, суспільно-політичного устрою.

